

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy.

Madrid, Septiembre 3

VIAGE REGIO

La Familia Real saldrá de San Sebastián mañana a las ocho, a bordo del acorazado Pelayo para Bilbao.

BUSCANDO SUOCOS

Se asegura con mucha insistencia que el marqués de la Vega de Armijo está realizando trabajos de aproximación entre prominentes figuras de la política para el caso probable de que en un plazo próximo abandone el señor Sagasta la jefatura del partido liberal y tenga que retirarse del gobierno; porque no se considera oportuno que continúe el señor Sagasta presidiendo el Consejo de ministros y sobrellevando la carga de la jefatura de su partido en el caso, que se estima seguro, de que por los achaques de su edad y de su salud tenga que pasar el invierno apartado al descanso y alejado de Madrid.

MOVILES PEQUEÑOS

Da se al fin por seguro el nombramiento del señor Montoro para ministro plenipotenciario de Cuba en Londres. El ministro cubano, ante cuyos merecimientos se inclinaban hasta los que fueron sus enemigos, excepto algún insignificante de quien pudiera decirse, parodiando una frase célebre, que al oponerse al insignificante tribuna parece una mosca enfrente de un águila, prestará, por lo visto, a su patria los grandes servicios de su inteligencia privilegiada y de su cultura excepcional. Últimas que semejante noticia, por todos conceptos satisfactoria, venga en compañía de otras que arrojan sombras sobre la sinceridad y el desinterés de los actuales políticos. La designación del Sr. Montoro debió acordarse por razones de patriotismo y de conveniencia pública. Era y ha de ser honroso para la República de Cuba estar representada en Inglaterra por persona tan competente, tan serena y tan apropiada para un cargo de tal importancia y responsabilidad. Mas lejos de pesar estas consideraciones en el ánimo de algunos Senadores, no vieron en todo ello sino una excelente ocasión para exigir tales ó cuales nombramientos, subterfugando así una vez más el interés público a las conveniencias particulares. Ningun realce quita esta circunstancia al noble empeño en que tanto el Ejecutivo, porque, desgraciadamente, el mal es crónico, y apenas hay en nuestro reducido mundo político asunto grande ó pequeño del que no tiren los ocultos hilos del interés privado y de las personales ambiciones. Política personal, sin horizontes amplios y sin otro motor que las

pequeñas intrigas de nuestros ilustres hombres de partido, no es maravilla que unos por impulso de su vanidad inconmensurable y otros por estímulo de sus apetitos, no vean en la cosa pública sino el reflejo de su interés privado, y que las más ruidosas agitaciones obedezcan en el fondo a los planes de tal ó cual personaje que desea una prebenda y que utiliza todos los medios para obtenerla, importándole poco las conveniencias del país.

Menos mal cuando de tantos móviles interesados surge un acto de reparación y de justicia, como el nombramiento del señor Montoro, contra el cual, y a pesar de ciertos esfuerzos, no ha podido lograrse ni una sola protesta de los elementos revolucionarios; y aun sería mejor que con esa justa y levantada designación se inaugurase la saludable tendencia de atender más a los intereses públicos y menos a los compromisos de partido y a las exigencias personales.

NOTAS AZUCARERAS

LA SITUACION EN LAS ANTILLAS

Al acordar el Parlamento inglés conceder a los fabricantes de azúcar de sus colonias, una subvención de 250.000 libras esterlinas, ha establecido, según el Journal des Fabricants de Sucre, de París, un verdadero régimen proteccionista en favor de sus colonias, cuya medida independientemente de su significación respecto a los principios económicos seguidos hasta por Inglaterra, ha dado origen a una interesante cuestión práctica que se está discutiendo ya entre las personas interesadas en asuntos azucareros, que se preguntan que el azúcar de las colonias inglesas favorecidas por dicha subvención, no serán considerados a su introducción en los Estados Unidos como azúcares primados. Con este motivo dice el Journal des Fabricants de Sucre:

"Según nuestro modo de ver, la cuestión no es dudosa; supuesto que la subvención es una verdadera prima y por consiguiente los azúcares sobre los cuales se perciba, deberán estar sujetos al derecho diferencial y el beneficio indirecto será para los azúcares de Cuba, el Brasil, Java y otros países que no otorgan primas, y se aguarda con verdadera ansiedad la decisión de la Secretaría del Tesoro de los Estados Unidos, sobre este importante asunto.

"Pero hay más, los productores de azúcar de las colonias inglesas han declarado que la suma votada es insuficiente y se anuncia que en vista del descuento general que ha motivado lo exigido de la subvención, el gobierno de Jamaica ha acordado autorizar los préstamos directos a los hacendados y se viene actuando en aquella isla un fuerte movimiento en favor de la anexión a los Estados Unidos.

"El hecho es que la situación de las Antillas británicas es cada vez más crítica, y para salvar su industria azucarera, el gobierno inglés no tendrá más remedio que votar en su favor otra subvención igual ó mayor que la primera, para que puedan sortearse los productores hasta la completa abolición de las primas, en Septiembre del próximo año.

"La situación en las demás Antillas no es más favorable que en las inglesas; en la Guadalupe, la baja del precio del azúcar ha causado la de los jornales y la suspensión de los créditos que los bancos tenían abiertos a

los hacendados ha hecho paralizar los trabajos antes de la terminación de la zafra; por falta de dinero, no pueden los cultivadores atender debidamente sus campos, y se asegura que para el año entrante habrá una fuerte merma en el rendimiento, con nueva reducción en los salarios.

Esta decadencia se ha producido a pesar de la protección oficial que el gobierno francés no ha escatimado a sus colonias, cuyos azúcares hallan desde 1884 un mercado seguro y ventajoso en la metrópoli; la situación anómala creada por el sistema de primas por una reforma radical en el régimen económico y una nueva transformación en las condiciones de la producción, para compensar la baja de los precios y la abolición de las primas."

EL CULTIVO DEL ALGODON.

(Concluye.)

Sobre la producción probable de una caballería, muy poco me atrevo a decir: no porque haya dejado de hacer cálculos sobre el particular y porque deje de conocer los hechos por el abogado y jurisconsulto señor Dann, los cuales si no ha podido leer en su obra por no haberla encontrado, han llegado a mi noticia por apuntes que en ella ha tomado mi citado amigo el señor Montoro; el temor que tengo al ocuparme de este particular es que me han parecido tan extraordinarios como resultados, que no quiero creer en ellos hasta que los vea.

Voy a limitarme a dar los datos para que el que lea este trabajo haga las correspondientes operaciones de sumar y restar, poniendo los factores conocidos y llenando los desconocidos según sus conocimientos y criterio. Las matas de algodón cosechan las señoras Balmaseda y Dann que deben sembrarse de vara en vara, es decir, a vara en cuadro, pero que esta medida debe variar según el terreno y clase de algodón que se siembre.

El americano se desarrolla mucho menos y podrá sembrarse de vara en vara, pero el de Egipto necesita vara y media ó dos en cuadro, así es que en una caballería podemos calcular se siembran 80.000 matas. Cada mata en esa dos cosechas produce como mínimo una libra de algodón y cada libra del de esa clase corriente vale en los Estados Unidos como precio medio diez centavos, (las clases Sea-Island y Egipto, tienen mucho mayor precio) con estos datos se puede obtener el valor del producto bruto del fruto cosechado en una caballería.

Los gastos cuyo importe ha de formar el debe de esta cuenta para llegar a obtener el saldo, que será el valor líquido de la cosecha, se formará por el costo de romper, cruzar y surcar la caballería de tierra, que se sabe varía según la localidad y medios propios con que cuenta el agricultor; el costo de la siembra es tal como si se tratara del maíz, el valor de la semilla que mientras no la tengamos criada será de alguna importancia, dos minas de chapeo, un aporte que la recogida del fruto que ha de hacerse a mano pero que en ella se pueden emplear mujeres, niños y hombres, que por su edad ó por cualquier otro motivo de edad no puedan emplearse en otros trabajos fuertes; después el costo de traslado a la fábrica y hacer la operación de desmotar y empacar.

Puesto el algodón en estas condiciones ya habrá quien lo compre aquí en nuestro propio mercado, bien para exportarlo bien para remitirlo a Inglaterra, Francia, Alemania ó España. Yo creo poder asegurar a los agricultores que una caballería de algodón cultivado en Cuba ha de producirnos en varios años un promedio líquido que ha de pasar de 1.000 anuales; muy pronto espero poder hacer sobre el particular afirmaciones más concretas, pues me propongo hacer ensayos en el próximo mes de Septiembre en pedos de terrenos medidos que me servirán de base para esas afirmaciones, y en la próxima primavera ya tendrá semilla del de Egipto cosechado por mí para sembrar una ca-

ballería y espero también así poder empacar y vender esta cosecha.

La cantidad de semillas que los americanos emplean, según he leído en algunos catálogos de las casas que allí me dedican a la venta de semillas es de 25 £ por acre, que multiplicada por 33 que tiene la caballería, nos da 825 £ por caballería; mas según queda explicado aquí he y que sembrar con mayor distancia que la vara que ellos dan de planta a planta, y por esta razón se gastará menos semilla.

Estas semillas, sobre todo del Sea-Island, se consiguen fácilmente embarcándolas a esas casas, de las que yo conozco la de Peter Henderson Campbell y 37 Cortland Street y J. M. Thompson, C. 36 Cortland St., ambas de N. York. Vale la semilla a quince centavos libra y por tanto a 10 pesos el quintal; remitiendo esas cantidades en un giro postal más el importe del flete del correo ó del expreso, esas casas mandan la semilla.

El que tenga relaciones en New Orleans ó en Charleston ó otro punto de los Estados Unidos donde se coseche el algodón podrá conseguir las matas. En cuanto a las semillas del de Egipto no me ha sido hasta ahora posible el conseguir las, las ha encargado a París y a Marsella, en estas ciudades, tal vez en Bélgica, y con seguridad en Egipto, se podrá adquirir.

Si mi petición a las Cámaras para que autorice a la instalación de estancias en cada una de las provincias de la República para el cultivo del algodón y para que pida y reparta gratis semillas de algodón ó instrucciones sobre su cultivo entre todos los Ayuntamientos que a la vez lo hagan entre los agricultores, prospera y le dan la preferencia ó interés que entiendo tiene para la nación, muy pronto habrá aquí semillas bastantes y se salvará esta gran dificultad que aunque no parece así en la práctica, al agricultor que retirado en su finca sólo piensa en trabajar, no lea fácil ponerse a escribir cartas pidiéndola ó ir al pueblo a hacer el giro postal, seguro estoy que algunos harían inmediatamente sus trámites en el cultivo del algodón si el cultivo a mano la semilla.

Entendáase que este trabajo sólo tiene por objeto satisfacer la natural curiosidad que en algunos terratenientes ha despertado oír hablar del cultivo del algodón y que al enterarse por una correspondencia que se publicó en la edición de la tarde del día 18 del corriente del DIARIO DE LA MARINA, que no sólo había pedido autorización para el establecimiento de una fábrica de Hilados Tejidos y Estampados de Géneros de Algodón, sino que también hace tiempo que venía experimentando ese cultivo con el propósito de emprenderlo en toda la extensión que mis fuerzas me lo permitan, esos compañeros agricultores me han dirigido algunas cartas pidiéndome datos y en la imposibilidad de dárselos a cada uno con la extensión que quisiera, he creído preferible hacerlo por este medio, sin perjuicio de que si no los bastara ó alguna duda subieran y es sobre puntos que conozco, estoy dispuesto con el mayor gusto a satisfacerla.

Lo he escrito para que sea de utilidad principalmente a los hacendados que se encuentran en mi caso, con tierras, pero sin café ni magnaneria en ellas ni capital para fomentar; esos puntos con su trabajo sembrar un cuadro, media ó una caballería, ella le dará para sembrar dos a los pocos meses y no deben desesperar de poder dejar a sus hijos la que nuestros antepasados nos han dejado a nosotros y el azar ha destruido; pues ellos como nosotros hoy, no tenían capital, porque sabido es que a Cuba nunca ha venido y su constante trabajo ayudado por nuestro suelo y clima, hicieron que Cuba figurase a la cabeza de la producción universal, siendo uno de los países en que era mayor el valor de lo producido por cada habitante. Los chicos y pequeños agricultores también deben dedicarse al cultivo de una planta cuyo fruto es permanente y se exporta; en lugar de sembrar todo un sitio sólo de boniato, yuca, ñame, etc., que tiene que venderla en la plaza más próxima, para su consumo, porque si está lejos el valor de los frutos será mayor que su valor, y que aún allí cuando tiene

buena cosecha vale poco porque es mayor la oferta que la demanda y cuando vale no puede aprovecharlo porque esto sucede por ser corta esa cosecha; dedíquese a sembrar parte de ese sitio de algodón, que su mercado es el mundo entero y que por mucho que cosechemos no bajará su precio.

Esto no quiere decir que los Hacendados, dueños de Centrales de caña ó de colonias y los vengeros, entiendan no necesitan ni al convegar el cultivo del algodón, antes al contrario, ellos con dedicar a ese cultivo una pequeña parte de los elementos que tienen para el de la caña y sembrar el algodón en los terrenos que sean menos apropiados para la producción de aquella gran cosecha, sacarían mayores resultados; pero he sido muchos años hacendado cultivador y moledor de caña y sé que una y otra operación absorben todo el tiempo, la inteligencia y capital de que puede disponer el propietario y si eso sucede en tiempos aunque malos para la industria no tan malos como los de hoy, cuando que a nuestros propietarios que han tenido la relativa suerte de salvar del naufragio general sus cosechas y batayes, no les será fácil dedicarse a experimentos de nuevos cultivos, máxime cuando oree que la situación actual no ha de ser duradera y que esperan mejores tiempos para el azúcar. Hacen bien en defender con todas sus fuerzas esa industria rica que significa la suma de los habitantes de Cuba y que ha sido y es lo que constituye la mayor importancia que en el concurso de las naciones del mundo tiene la pequeña República de Cuba, geográficamente considerada, pero grande y privilegiada en atención a la riqueza de su suelo y energía y valor de sus hijos para la gran lucha por la vida, que la han colocado entre las primeras en cuanto a la producción por habitante.

Tempos quiero decir no haya otros cultivos que se adapten tan bien como el del algodón a nuestro suelo y clima y que produzcan tanto ó más que él; el henequén, la lengua de vaos, el ramilé, el abacó, el plátano, las hojas de la piña y otros, son productos textiles que conviene cultivar; el maní, el sjobolí y la higuera son plantas de las que con facilidad se extraen gran cantidad de buenos aceites y que según se dan muy bien. El naranjo, el cañabo, el limonero, la cidra etc., son árboles y arbustos que conviene mucho sembrar en nuestras propiedades; pero el cultivo del algodón no es uno de estos otros y si a un estudio me he dedicado con preferencia ha sido solo por considerarlo de los más inmediatos resultados, puesto que a los cuatro meses se coseja la primera cosecha y así como a un enfermo que está gravísimo hay que aplicarle medicamentos que obren inmediatamente para volverle a la vida, sin perjuicio de luego usar otros que se le alarguen y vigoricen, así también nosotros debemos sembrar y cosechar el algodón y con sus productos inmediatos dedicarnos no solo al aumento de su siembra, sino también a los otros cultivos que quedan enumerados, probando así que la dura experiencia de algo nos ha servido, no esponiéndonos a nuevos servilismos en el cultivo que haría tuviéramos una sola fuente de riqueza.

De seguro que las francas y espontáneas manifestaciones que he hecho me han de merecer para muchos el calificativo de iluso y optimista; pero como esas manifestaciones ó ilusiones no han de producir la ruina de ningún agricultor que me imitare, pues solo con ellas en caso de no darle resultado perdería un poco de trabajo y no mucho dinero, prefiero ser iluso y optimista a desahogado y pesimista. Y al predecir de los desahogados que se espone siempre la oficina más ó menos fundada que se pueda hacer, nos dedicamos a comenar a los demás nuestras ideas y experiencias en materias agrícolas, por si en ellas algo bueno encuentran para apropiárselas y seguir las, en lugar de la conducta egoísta que hace que el enemigo del agricultor sea entre nosotros en muchos casos su vecino más próximo, que

sin tratándose de productos en que no se iban a hacer la competencia, como el azúcar por ejemplo, se veía con malos ojos todo lo que fuera adelanto y prosperidad de este vecino y con envidiosa alegría lo que en la fuera señal de atraso y próximas ruina; en lugar de tener que esperar largos años, más de los que pueden contarse en la vida de una generación, en muy pocos llegáramos a tener la satisfacción de que por nuestros puertos no salgan sino azúcar y tabaco, sino también todos esos productos que quedan enumerados.

Esta creencia es la que principalmente me animó a publicar estos apuntes y si alguna idea egoísta me ha guiado además, es el deseo que tengo de ver realizada esa prosperidad de Cuba. Y para que pueda verla tiene que ser pronto, porque ya estoy en más de la mitad de mi vida.

Séase por último que no soy solo el que espero para Cuba grandes resultados del cultivo del algodón, hay otros en su mayor parte americanos que no se entretienen en ensayos, que ya están sembrando y preparando su maquinaria; conozco uno que está en Campo Florido que era agricultor en la Luisiana y se dedicaba al cultivo del algodón, está preparando una caballería para sembrarla en este frío, lo hace por haberle dado informes otro agricultor americano que está en las Villas que las cosechas que recoja es de mejor clase y mayor que la Luisiana y que además todos los meses recojan algodón; se aseguró vendrían muy pronto americanos a dedicarse aquí a este cultivo que con mayor facilidad y seguridad que en la Luisiana les había de dar resultado. He oído también decir que en la parte de Manzanillo una sociedad americana había comprado 2.000 caballerías de tierra y va a dedicar gran parte de ellas al cultivo inmediato del algodón para luego montar allí todas las industrias a que este producto da lugar.

En lástima sean solamente los extranjeros los que se dediquen a la explotación de esta parte de los productos de nuestro suelo, veremos si el ejemplo nos hace despertar.

Habana Agosto 27 de 1902.

MANUEL PERALTA Y BELGARES.

EL SR. ARELLANO

A bordo del vapor correo español Cataluña he llegado a la Habana nuestro distinguido amigo el Excmo. señor don Julio de Arellano, Ministro Plenipotenciario de España en la República Argentina.

El señor Arellano, al que acompaña su distinguida esposa, se hospedó en el elegante Hotel Trinitaria, del Vedado. Enviamos a los estimables viajeros nuestra bienvenida.

Europa y America

RUSIA FRANCIA E ITALIA

En los actuales momentos toda la política internacional gira alrededor del tema de las aproximaciones de Rusia, Italia y Francia, y se supone que esta inteligencia política se traducirá también en acuerdos comerciales. Es ya oficial la noticia de que el ministro de Hacienda ruso ha invitado al de Estado italiano a ponerse de acuerdo con él para en brevísimo plazo, iniciar negociaciones y llevar a cabo un tratado de comercio ruso italiano.

Aunque esto no parece estar muy de acuerdo con la reciente renovación de la Triple Alianza, es indudable que Francia y Rusia hacen esfuerzos por entrar elementos, y que los italianos sin apartarse de la Triple, se dejan querer y procuran conseguir ventajas comerciales.

MUERTE DE UNA DOCTORA EN MEDICINA

Elsa Neuman, que se doctoró en Medicina el 18 de Febrero de 1839 en la Universidad de Berlín, siendo la primera mujer que recibió tal distinción en la capital de Alemania, fué

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y mas solicitados.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 y 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C<sup>o</sup>, SAN IGNACIO 54.

478-e-206-11A 516 Jz 2 Sub

José Trespalacios FABRICANTE DE CARRUAJES

Traslada en gran taller (antiguo de Conrillier) de la calle de Amistad 87 al que es también de su propiedad en AMARGURA número 39, entre Habana y Compostela, donde se encuentra el magnífico y bien mantenido estable de carruajes de lujo, único en su clase en esta ciudad.

En la calle de la HABANA número 118, entre AMARGURA y TENIENTE REY, tiene establecido TRESPALACIOS un gran depósito con nuevo y completo surtido de toda clase de carruajes, como son, entre otros, duquesas, milores, vis-a-vis, factones y coupés, todo con arreglo a los últimos catálogos de París.

Cuenta TRESPALACIOS con toda clase de carruajes de uso, lo mismo que admite proposiciones referentes a compra, venta, reparaciones, cambios, etc.

AMARGURA 39. TELÉFONO 313.

e 1408 2 St.

Miércoles 3 de Setbre. de 1902.

FUNCION POR TANDAS.

A las 8 y 10

La Torre del Oro

A las 9 y 10

Enseñanza Libre

A las 10 y 10

El otro Mundo

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

e 1364 1 Stbre

Preios por cada tanda

Grillón 17, 27 ó 3er. piso..... \$ 2 00  
Palcos 17 ó 27 piso..... 1 25  
Lubeta con entrada..... 0 50  
Butaca con idem..... 0 50  
Asiento de tertulia con idem..... 0 35  
Idem de paraiso con idem..... 0 30  
Entrada general..... 0 30  
Entrada a tertulia ó paraiso..... 0 20

En Ensayo:

SAN JUAN DE LUZ

Fumen R. ALLONES y MARQUES DE RABELL. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

encontrada muerta en su laboratorio el día 23 de Julio.
Después de adquirir los honores académicos se dedicó con afán a investigar los fenómenos experimentales en el campo electro-químico, y se presume acaudaló víctima de sus estudios, sea por haber absorbido gases deletéreos, sea por beber, por equivocación, agua que conteniera alguna substancia venenosa. De ningún modo hay que achacar su muerte al suicidio.

REPUBLICA DE CUBA

Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio
SERVICIO CLIMATOLÓGICO
Y DE COSMOS

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINO EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1902.

Lluvia.—Han sido generales y con la abundancia necesaria para favorecer toda clase de cultivos, el bien en el N.E. de la provincia de Matanzas hay puntos en que el exceso de humedad impide hacer siembras y resiembras de café. Del centro hacia el NE de la Santa Clara, cayeron acompañados de vientos fuertes (suroeste) y granizo, que arrastró plantaciones y mizales, por donde corrieron, quemándose en sus partes de tabaco con 3 000 cujes en un punto, y otra de viducas en otro, por consecuencia de descargas eléctricas, fallando un niño por un de ellas, en la última. La lluvia caída en la Habana fué 21 mm (0.83).

Temperatura.—Se nota ya la tendencia a la disminución del calor, particularmente por las noches y mañanas, que ya se sienten de frescos en muchos puntos de toda la isla. Donde se registran las más elevadas durante el día, es del centro de N.E. de la provincia de Santa Clara y en la parte oriental de Santiago de Cuba. En la Habana fueron las medias como sigue: máximas, 30° 6' (37°) y mínimas, 22° 2' (75°).

Vegetación.—En las alturas, D. Alfonso cumplió con los muchachos en saltar paños y correr por los repechos arriba. En San Miguel firmó en el álbum de prensa, porque le interesaba más sacar fotografías. En Cavadonga se hizo cargar el mirascope en una docena de paños. Ya no debe quedarle ninguna.

Animales.—Van bien en todas partes y se sigue atendiendo a su cultivo, habiendo algunos casos de ellos en los mercados de Pinar del Río. En todas partes abundan los plátanos. Del maíz, se está recolectando en el SE. de esta provincia el correspondiente a la cosecha temprana, y también en Puerto Príncipe, en cuyo último punto se está a la par sembrando. Hay poco en el S. de la Habana; promete una abundancia cosecha en el punto del N. de Matanzas; en el N.E. de esta provincia abunda el trigo; promete buena cosecha en el extremo E. de la Santa Clara y ha sido arrasado por un rayo acompañado de granizada, en algunos puntos del N.E. de la misma.

Se esperan brillantes resultados de los ensayos que se están haciendo para el cultivo del algodón de islas, en el N. de la provincia de Matanzas. La salud del ganado vacuno es buena y es el de cerda ya ha presentado la plitadilla en algunos barrios del centro de Puerto Príncipe. El arroz está madurando en el SE. de la provincia de Matanzas.

EL VIAJE DEL REY

EN OVIEDO
EL VIAJE DE LA PRINCESA.

De Oviedo a Avilés.—En la bahía.—Embarque en el "Urania".—El rey, piloto.—Despedida a la princesa.—En marcha. A las dos de la tarde salimos en el tron real. Oviedo ha hecho a la princesa una despedida cariñosísima, vitoreándola calorosamente. Han asistido a la estación todas las autoridades y gran número de corporaciones, además de muchas señoras.

La banda municipal de Mieres hizo oír la marcha real. Llegamos a Avilés, en donde solo nos detuvimos dos minutos. No había autoridades en la estación, por que se les había prevenido que no salieran. En cambio había un gentío inmenso que acompañó al rey, disparando al mismo tiempo profusión de cohetes y de marraños. Los balcones de todas las casas estaban engalanados con colgaderas. A las tres y quince minutos llegamos a San Juan, en cuya estación esperaban el alcaide, el marqués de Teverga, don Crescencio San Miguel y don Nicolás Suárez Inclán, diputados provinciales. Inmenso gentío llenaba los muelles hasta el embarcadero, demostrando aquella multitud gran entusiasmo.

En la bahía estaban fondeados en la Plata, el Giralda, el Temerario y el Rio de la Plata. Destacado del grupo estaba el Urania. Sin detenerse la comitiva dirigió al embarcadero, en donde tomando un bote, se dirigió al Urania. Multitud de botes y algunos vapores llenos de gente rodean la bahía, rodeando al Urania. El rey, que viste uniforme de almirante, sube al puente y dirige el barco. Todas las comisiones y las autoridades se despiden de la princesa. En Izar los botes y levar las anclas, se emplean veinte minutos. A las cuatro minutos cuartos de la tarde y entre grandes vivas y aclamaciones, zarpa el Urania. El rey ha bajado al bote de vapor del Rio de la Plata, que va a estribor del bote que conduce a la princesa, en que sigue izado el pendón morado de Castilla.

Escorta de buques. Al separarse el rey y el príncipe del Urania, la princesa quedó sola. El renolador Domingo, conduciendo los buques Taranón, Conde de Agüera y San Juan de Nieva, en los que iban muchas y distinguidas señoras, siguió al Urania hasta que la princesa gritó: Retírase que los vapores se aborlan. El rey sigue en bote hasta la punta del muelle.

Ciudad 5 (8 50 a)
Desembarca en Avilés.—El programa del día 12.

A las seis desembarca el rey en Avilés, oyendo entusiastas aclamaciones. De entre la multitud se destaca en primera línea un grupo de bellísimas señoritas, que aplauden y vitorean.

El rey se saluda diciendo:—Hasta muy pronto.

RESUMEN DEL DIA

Oviedo 5 (9 30 a.)

La nota saliente.—En Monte Naranco.—Detalles e incidentes de la expedición. La nota saliente del día de hoy ha sido la ascensión al monte Naranco, para visitar los santuarios de Santa María y San Miguel. Muchas personas califican de temeraria esta empresa, y no les falta razón, pues más que las escabrosidades del terreno, contribuye a hacerla difícil y peligrosa el seduciente calor que se respira.

Al llegar a los santuarios, se paró a dar las boqueadas! Pero la ascensión fué para el rey un deleite, y estoy seguro de que pocas veces habrá disfrutado tanto. Cuando vio que el general Pacheco había tenido que cambiar el delicioso bastón de concha con puño de oro por el burdo cayado de un pastor, un verdadero gurruto, rióse de lo lindo. Al improvisar tren de vagones de mineral que caminaba muy despacio, por precaución, seguía una turba de chiquillos. Uno de éstos se agarró desearadamente al bastón del rey. S. M., diciéndole: "Agárrate bien," lo llevó así largo trecho.

Al entrar el tren en una pendiente, adelantando mayor velocidad las vaguetas, los chiquillos, no pudiendo seguirlos, adoptaron el cómodo procedimiento de echarse a rodar como pelotas por el declive de los montes. El rey celebró esto con grandes risas y se puso a sacar fotografías con su mariscopio. Entre los chicos que lo vitoreaban había uno que debía ser tarzarcón, porque sus vitoreas resultaban entrecortadas, y al gritar: "Viva el monarca!," no pasaba de repetir: "Viva el monarca!" la primera sílaba. El rey, riendo, le interrumpió, señalando el viva.

En las alturas, D. Alfonso cumplió con los muchachos en saltar paños y correr por los repechos arriba. En San Miguel firmó en el álbum de prensa, porque le interesaba más sacar fotografías. En Cavadonga se hizo cargar el mirascope en una docena de paños. Ya no debe quedarle ninguna. Oviedo 6 (10 30 a.)

Visita a la Universidad.—Un recuerdo a Villamil.—En la biblioteca.—Una frase del rey.—Elteógrafo en 1893 y en 1902. A las nueve de la mañana ha ido el rey a la Universidad, acompañado del príncipe de Asturias. Fué recibido en la puerta del edificio por el doctor señor Aramburo, el decano y algunos profesores. Entre estos últimos estaba el señor Builla. El rey, al saludar al rector y ver pocos profesores le dijo:—Bien se conoce que estamos en vacaciones.

Acompañado por los respectivos profesores, visitó las clases de física, donde hizo funcionar el aparato para determinar la gravedad de los cuerpos, y la de historia natural, haciendo muchas preguntas sobre diversos ejemplares. El profesor señor Conchita presentó al rey al diputado provincial señor Landata, hermano político del ilustre marino, el inolvidable Fernando Villamil. El rey preguntó al señor Landata si era cierto que por esa la última carta que escribió Villamil, contestándole aquel que efectivamente tiene una escrita en Cabo Verde. Lo que no le dijo es la frase que contiene la carta: "Vamos a un desastre seguro."

En el salón de la biblioteca D. Alfonso examinó una edición del siglo XIII, que es una edición de la Biblia escrita en vitela. Luego examinó el primer número de la Gaceta de Asturias, publicado en 1838 con un parte de la guerra transmitido por medio de señales y de las tropas que había en los montes. El rey dijo:—Es curioso. Entonces se transmitían los despachos en veinticuatro horas y ahora se necesitan muchas veces dos y tres días. Elogió mucho la Universidad, aunque lamentándose que sea tan pagueta. El rector le dijo, que además se dá al caso de estar el Instituto establecido en el mismo edificio, con confusión de los alumnos. A las diez y cuarto terminó la visita, despidiendo al rey el rector y los profesores en la puerta del establecimiento. Los profesores dicen que el rey, en las preguntas que les ha hecho, ha demostrado poseer gran ilustración. Acompañó al rey el general Weyler, a quien ha preguntado por los sucesos de generales que trajo a la firma, contestándole:—Pronto saldrá Vd. de dudas.—Castell.

SE NOS REMITE

GUANO DEL PERU.

Habana, 1.º Septiembre de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente. Muy señor nuestro: En el número de su acreditado periódico, correspondiente al 31 del próximo pasado, aparece un artículo suscripto por el Sr. D. Manuel Olivo, en que califica de falsas las alegaciones contenidas en nuestra carta del 25 del próximo pasado. Sin duda es prueba de falta de argumento fijarse en el error de un pobre cajista que para tomar una F. toma una P.

Hemos tomado nota también de que el Sr. Olivo ha sido más valiente que los embarcadores del artículo, es decir han hecho la entrada de la Aduana de los 6555 sacos abona que condujo el vapor Morro Castle de New York, como guano legítimo del Perú, por ser este el nombre que figura en la factura que él tiene. Los embarcadores han sido más modestos, solo han empleado la palabra "fertilizer" y aquí diremos que en las islas "Lobos de Afuera" hasta ahora, no se han cargado más vapores que los dos que han llegado aquí a nuestra consignación y el tercero que estamos esperando—san no ha cargado ninguno para Europa. Oculamos al Sr. Olivo que acompañe la importación de su "guano legítimo del Perú" de un buen fertilizante, pues después de los largos años que aparece haber estado en depósito en Loglarra, conviene volver a vitorearlo de las sustancias que por ley natural se volatilizaron. Sobre todo celebramos mucho al señor Olivo que no deje de traer ese guano de aves marinas que es mejor que el guano del Perú (suponemos se figura que el guano importado por nosotros será de aves terrestres) y que procura acreditarse con él, pues contra nuestro guano legítimo no pudo hacer mucho hasta que sus vendedores no apelaron al pobre recurso de imitar las tarjetas que lleva cada saco de nuestro guano prestándose con esto a engañar a aquel vago que no sepa leer y crea haber comprado nuestro artículo.

No importamos pequeños lotes de Guano, pero este año, así como en los

anteriores, recibiremos un gran cargamento (por el vapor Castque) que esperamos expendir el año entrante en competencia con el guano de aves marinas traído por el Sr. Olivo, y los señores Vergara y Paig, escribiente del juzgado 6º de las descubiertas por el Sr. Olivo producen el mejor guano. Agradecemos Sr. Director la inserción de esta carta en su apreciable periódico, no exigiendo al lugar preferente al caso de tipo especial, simplemente al favor de su publicación, prometiendo no volver a molestar a usted con más cartas sobre este asunto. Atentos y a. s., J. F. BRENDES & Co.

Habana, Septiembre 3 de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Presente.

Muy distinguido señor: con fecha de ayer dirigí una carta al director del periódico El Mundo, cuya copia tengo el gusto de acompañarle, por el interés que a bien publicarla en el periódico a su digna dirección. Me repito de usted con la mayor consideración afectuosa y seguro servidor, q. b. s. m., Bautista Cañizo.

Habana, Septiembre 2 de 1902. Sr. Director de El Mundo. Presente.

Muy señor mío: al leer el periódico de su digna dirección referente a la tragedia ocurrida entre D. Jaime Ramos y D. Pedro Martínez, tengo que manifestarle que ha sido usted mal informado, porque el D. Pedro Martínez dejó de ser dependiente de esta su casa el mismo día que el señor Ramos, en cuyo día tuvieron un fuerte disgusto en este escritorio, motivado por los asuntos que aparecen en los libros con cargo a la cuenta de Pedro Martínez y hechos por el señor Ramos. Respecto a lo demás de las querrelas de Cañizo y Ompañía, si hay alguna, los tribunales la resolverán. Y en cuanto a lo que pueda estorbar, yo me lo doy a Dios le dé mucha vida para aclarar los asuntos dudosos que encontramos en los libros a su dirección. Es cuanto tengo que manifestar, y soy de usted afectuoso, seguro servidor, q. b. s. m., Bautista Cañizo.

ASUNTOS VARIOS.

VACUNA GRATIS. Todos los jueves, de doce a tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A).

OSETA AUTOGRAFA. En la Secretaría de Estado se ha recibido la Carta Autógrafa que el Presidente de Honduras dirige al señor Estrada Palma, reconociendo la República de Cuba.

REGRESO. Hoy, en las primeras horas de la mañana, llegó a esta capital a bordo del vapor americano Mexico, procedente de los Estados Unidos, donde pasó una corta temporada, nuestro amigo el señor don Pablo Montiel, propietario del antiguo establecimiento tipográfico La Prueba.

LA LINEA DE LA VIBORA. Mañana, a las cuatro de la mañana, se inaugurará la línea de tranvías de la Vibora.

NO ACEPTA. Esta mañana estuvo en Palacio el señor don Nicolás de Odróenas, manifestándole al Presidente de la República que no acepta el cargo de Ombudsman de Cuba en París que se le ofreció.

EXCURSIONISTAS. El domingo estuvo en Odróenas el guarda costas "Maoec," en el que fueron a Varadero los señores general Jesús Montenegro, Senador; Pelayo García y Carlos Fontes Stering, Presidente y Vice presidente de la Odróena de Representantes; Manuel Gutiérrez Quiros y Alejandro Neyra, representantes; Licenciado Orestes Ferreras y F. Arasosa.

LOS ELECTRICISTAS. Los electricistas de la Habana en reunión celebrada en la noche del día 29 de Agosto de 1902 en la calle de Factoría n.º 94, acordaron celebrar una asamblea general que tendrá efecto el domingo 7 de Septiembre corriente a las 12 de su día en la calle de Odróenas 33 sítos.

En dicha asamblea ha de tratarse de la creación de una sociedad en que deben figurar todos aquellos que conocen ese ramo de la ciencia, vivan de él o de algún otro modo la practican, cualquiera que sea la forma.

LEGACION DE MEXICO. El señor don Gilberto Orsopo y Martínez, Ministro Plenipotenciario de México en la Habana, nos comunica que la Legación ha quedado instalada en el Vedado, calle 2, número 5.

5.º CUERPO. Con el haber de 2,400 pesos anuales serán nombrados hoy para revisar y liquidar las listas del Ejército Libertador del 5.º Cuerpo, los señores siguientes:

Presidente, general don Julio Sanguillí; Vocales, generales don Jacinto Hernández y don Clemente Gómez; Coronel don Luis de Odróenas y don Ernesto Abert.

Así mismo será nombrado Jefe del despacho de las referidas oficinas el coronel don José Manuel Villa. Las oficinas del 5.º Cuerpo se establecerán en el Cuartel de la Fuerza.

LIKENCIAS PRORROGADAS

Se ha prorrogado por veinte días más, la licencia de que está haciendo uso, por enfermo, el señor don Teodoro Alonso y Paig, escribiente del juzgado de instrucción del Oeste de esta capital.

También se ha prorrogado, por siete días más, la licencia que disfruta el señor don Francisco Gutiérrez, juez de 1.ª instancia de instrucción de Trinidad.

La noche del sábado una nutrida comisión de Jefes y Oficiales del Cuerpo de Bomberos de Cienfuegos, presidida por su entusiasta primer Jefe, el Ldo. Pedro Fuxá, estuvo en la morada del Dr. D. José A. Frías, con objeto de solicitarle que interpusiera su influencia, a fin de que se le asigne a dicho Cuerpo por el Estado, una consignación o subvención, que permita mantener a la Institución en las condiciones que requiere la importancia de Cienfuegos.

Al mi satisfacción y en el brevísimo espacio de tiempo de tres meses, he adquirido los conocimientos de la Aritmética mercantil y Teneduría de libros en la justament acreditada Academia Comercial y de Idiomas del señor Luis B. Corrales, situada en San Ignacio 49. Con verdadero gusto daré los informes que se me pidan.

Jaquín Deyharzabal. Monserate 145 (antes). NUEVO ALCALDE DE CIENFUEGOS. En la noche del sábado, los comités ejecutivo y de acción del Partido Republicano de Cienfuegos, y los concejales del Ayuntamiento de aquel término, en reunión presidida por el doctor José Antonio Frías, acordaron designar al señor don Faustino García Vieta para ocupar el cargo de Alcalde Municipal de dicha ciudad, vacante por renuncia del general Higiolo Esquerres.

EL FERROCARRIL CENTRAL. Según noticias particulares que circulan por Holguín, la Ouba Company que venía realizando las obras del Ferrocarril Central, ha transmitido todos sus derechos y acciones en la citada vía, a la antigua compañía francesa que hace algunos años llevó a cabo el estudio de la misma.

Diego también que el señor Johnson será nombrado administrador general. SUMARIO. El lunes salieron para Santa Clara el Jefe de Instrucción de Cienfuegos, don Filomeno Rodríguez y el escribano don Carlos Fortocarrero, con objeto de hacer entrega a la Audiencia de aquella provincia de la cédula de cancelación del niño Francisco Pérez 6 Isler.

ZAPATA COLOZAL. Dijo El Eco, de Holguín: El gran central Boston ha terminado la safa del corriente año, habiendo molido 18 000 000 de arrobas de café. El Sr. Santa Lusia tiene molidas unas once millones de arrobas de café, con un resultado de 99 000 sacos de asnor. Este gran central alcanzará continuará safa hasta el mes de Octubre y se propone elaborar 125 000 sacos.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche

Nueva York, Septiembre 2. DESGRACIADO SUOESO

En el ataque simulado que ha efectuado ayer la escuadra americana contra la isla Fisher, que estaba defendida por fuerzas de tierra y cuyo ataque forma parte del programa de las maniobras marítimas de este verano, se disparó prematuramente un cañonazo, que mató a dos soldados.

EL ULTIMO DESGARRILAMIENTO

En el desgarrilamiento de un tren excursionista que tuvo efecto el domingo pasado, cerca de Birmingham, Alabama, resultaron treinta personas muertas y ochenta y una heridas, de las cuales se morirán probablemente otras treinta.

PREPARATIVOS BELICOS

Anunció de San José, que el gobierno colombiano ha comprado el buque de guerra costarricense Poas.

De hoy

Bisecterre, Martinica, Septiembre 3 LAS VIOTIMAS

Según cuentan los gendarmes que han llegado a la región recientemente azotada por las erupciones del Mont Pelee, éstas han ocasionado la muerte de 1,000 personas y excede de 1,500 el número de los heridos.

LOS EXTRAGOS

Anunció oficialmente que la erupción del 30 del pasado ha sido la más violenta de cuantas ha tenido el Mont Pelee hasta la fecha; las poblaciones de Ajoupa y Bonillon han sido casi totalmente destruidas y cuanto había en la región comprendida entre el río Capote, el valle de Chamflore y Fonda Marie Reine, ha sido destruído; Montapote ha sido también devastado y ha desaparecido todo vestigio de vegetación en las colinas que rodean a Cassaterre.

Posen, Septiembre 3

GUILLEMO EN POSEN

Han llegado a esta ciudad el Emperador y la Emperatriz de Alemania a quienes la colonia germánica ha hecho una espléndida recepción, mantenidos aparte del elemento polaco.

La policía ha tomado extraordinarias precauciones para proteger la vida del Emperador, mientras duren las maniobras militares que ha venido a dirigir.

Roma, Septiembre 3.

FOR EL STATU QUO

Declaran las personas filiyentes en el Vaticano, que a consecuencia de la exaltación religiosa que reina actualmente en España y Francia, no será prudente renovar de momento los nuncios acreditados en los citados países.

LA SALUD DEL PAPA

S. S. el Papa continúa gozando de excelente salud.

Tánger, Septiembre 3.

REVOLUCION EN MARRUECOS

Se va extendiendo rápidamente entre las tribus marroquíes, la revolución a favor del hermano del Sultan Mohamed.

Londres, Septiembre 3.

PERDIDA DE UN BUQUE

Entre los buques que se perdieron a consecuencia del huracán en Puerto Elizabeth, se encuentra el bergantín español Gabriel.

Nueva York, Septiembre 3

TOTAL DESTRUCCION

Telegrafan de San Thomas, al "Herald", que el capitán de un vapor que ha llegado a dicho puerto, procedente de la Martinica, participa que ha sido tan completa la destrucción de Morne Rouge, que no ha sobrevivido ninguno de sus moradores para contar cómo se verificó la catástrofe.

Aunque Ajoupa y Bonillon hayan sido también arrasadas, no fué tan grande la mortandad como en Morne Rouge, pues hubo en las últimas docientos muertos y cuatrocientos heridos, de los cuales mutilados muchos.

Morne Rouge fué instantáneamente destruída por los torreses de agua hirviendo y lo que arrojaba el Montpelee, mientras que Ajoupa y Bonillon fueron inundadas por el agua del río que se desbordó, cayendo sobre ellas al mismo tiempo un diluvio de fango y piedras.

EL MAR

El mar estuvo terriblemente agitado durante todo el tiempo que duró la erupción, y una ola inmensa cubrió la costa en toda su extensión, ahogando a muchos habitantes de La Carbet que se habían salvado de la lluvia de piedras y agua hirviendo.

HUNDIMIENTO

Se ha hundido en el mar una extensión de más de una milla en la costa Este de la isla.

MAS ESTRAGOS

Según noticias de otro origen, han sido también destruídas las poblaciones de Grande Riviere y Fort de San Luis, y el mar inundó Fort de Francos, en una extensión de cuarenta plis.

EVACUACION

El gobernador ha dispuesto que se evacue toda la comarca del norte de la Martinica, a fin de evitar nuevas desgracias personales.

LA TEMPESTAD

Es insoporable el calor que se siente en toda la isla, en la que se han repetido todas las escenas de pánico, duelo y miseria que hubo cuando St. Pierre fué destruído.

Kingston, Septiembre 3

DETONACIONES Y ALARMA

Durante la pasada noche hubo en la Souffriere trolenta y una detonaciones que son las más violentas desde el mes de Mayo; no han producido daño, pues unas densas nubes de vapor que se formaron encima del volcán, fueron prontamente disueltas por el viento y hoy está tranquila la Souffriere, habiendo por lo tanto cesado la alarma que se apoderó de los habitantes de San Vicente.

Florenzia, Septiembre 3.

LOS REZAGADOS.

Solamente los trabajadores en metales continúan en huelga; los operarios de todos los demás oficios han sido barliados en sus pretensiones.

San Petersburgo, Septiembre 3.

DESGRACIA.

La Czarina ha tenido un mal parto, sin consecuencias peligrosas.

New York, Septiembre 3

ROOSEVELT EN PELIGRO.

El coche en el cual iba el Presidente Roosevelt con varios amigos, chocó esta mañana con un carro eléctrico en el camino de Pittsfield a Lenox, los caballos que tiraban del coche fueron muertos y algunos de los compañeros del Presidente resultaron heridos; Mr. Roosevelt escapó milagrosamente con algunas contusiones en varias partes del cuerpo y un grande arañazo en la cara.

El agente Craig, de la policía secreta, encargado de vigilar por la vida del Presidente, fué muerto y el cobero, que sufrió la fractura del cráneo, ha sido llevado a Pittsfield en una ambulancia; su estado es muy grave.

El agente de policía Trac fué muerto y el secretario particular del Presidente, Mr. Cortelyou, salió algo lesionado. El motorista y el conductor han sido arrestados.

New York, Sepbre. 3.

NEVA COMPANIA ELECTROICA

Propone Mr. Cleveland que la Compañía eléctrica de Youngtown Penhale de Nueva York, unida a la Dennison Prior, construya un tranvia eléctrico en la Habana, cuya línea atravesará la isla.

Dicha Compañía cuenta con un millón de pesos de capital.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 1

NACIMIENTOS

DISTRITO SUR: 2 varones blancos, legítimos. 1 hembra blanca, natural. DISTRITO OESTE: 5 hembras blancas, legítimas. 2 varones blancos, legítimos.

MATRIMONIOS

DISTRITO ESTE: Waldo López con María Bado Rodríguez. Blancos. DISTRITO NORTE: Loreto Figueroa, 62 años, Habana, Crespo 88. Hemorragia de la médula espinal. Blanca.

DISTRITO SUR: María González, 23 años, Madruga, Misión 76. Bronco pneumonia. Blanca. DISTRITO ESTE: D. B. Hall, 60 años, ext. anjero, Hotel Roma. Arterio esclerosis. Blanco.

DISTRITO OESTE: Domingo Martín, 2 años, Habana, Omoa 3. Neumonia. Blanco. Manuel Canasto 23 años, Calbarín, San Miguel 264. Tuberculosis. Blanco.

Felix Rivero, 9 meses, Habana, Rodríguez 5. Enteritis. Blanco. Juan Alfonso, 1 año, Habana, Espada 87. Meningitis. Blanco. Pinar Alvarez, 7 días, Habana, Jovellar 7. Hepatitis. Blanca.

RESUMEN

Nacimientos..... 10 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 8

Septiembre 2

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 hembra blanca legítima. 1 varón mestizo natural. DISTRITO SUR: 2 varones blancos legítimos. 1 hembra idem natural. DISTRITO OESTE: 1 hembra blanca legítima. 2 idem naturales. 1 varón idem idem.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Antonio Gómez y Pérez, blanco, de 69 años, natural de Sevilla, Trocadero 24; Arterio esclerosis. DISTRITO SUR: María Larrabaga, blanca, de 6 meses, de la Habana, Suárez 114; Enteritis. José Prieto, blanco, de 63 años, de España, Figuras 85; Peritonitis. Antonia Lotte, blanca, de 64 años, de Regia, Peñalver 26; Arterio esclerosis.

DISTRITO OESTE: Majín Tarafa, blanco, de 51 años, de Matanzas, Dominguez 9; Cáncer del hígado. Aurelia Martínez, blanca, de 35 años, de Jacuco, Infanta 37; Infección purulenta. Rita Bustamante, negra, de 100 años, de la Habana, Aallo Misericordias; Debilidad senil. Diego Tabarain, blanco, de 40 años, de Vicoaya, Covadonga; Carcinoma del cuello.

José Pérez, blanco, de 56 años, de Asturias; Hospital de San Lázaro; Lepra. Rogelio Díaz, blanco, de 11 meses, de la Habana, Hornos 26; Meningitis. María Pérez, blanca, de 15 años, de Güines, Santa Rosa 31; Embolio cerebral.

RESUMEN

Nacimientos..... 7 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 11

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Septiembre 3 Miércoles

El Pbro. Dr. D. Manuel Echevarría y Peñalver

El país registra hoy entre sus fechas necrológicas el triste fallecimiento del inolvidable Pbro. doctor don Manuel Echevarría y Peñalver, ocurrido en esta ciudad el 3 de Septiembre de 1845, á los setenta y dos años de edad.

La muerte de este eminente sacerdote, tan notable por su saber como por sus virtudes, además de haber sido sentido con inmensa pena por sus admiradores, dejó sumida en la miseria á multitud de familias á quienes su mano caritativa socorrió con prodigalidad.

El padre Echevarría comenzó sus estudios en el Seminario de San Carlos, bajo la égida de los doctores don Justo Velez y don Agustín Osbaldores.

En 1784 salió de esta ciudad para continuar su educación en el célebre Colegio de Vergara. De allí pasó á Bolonia, á no ser que la dirección de su tío el Pbro. don José M. Peñalver.

El investido del sagrado carácter sacerdotal, hizo con aprovechamiento notable sus estudios y recibió los grados de doctor en Cánones y Teología, concieniendo perfectamente los idiomas latín, francés é inglés, y estando muy versado en la literatura francesa y española. Así preparado, llegó á esta ciudad el día de 1803, consagrándose desde entonces exclusivamente al ejercicio de su ministerio, no ocupando más puesto en la órbita de un carácter, que el altar, el púlpito y el confesionario, á pesar de haber sido solicitado muchas veces para elevados cargos eclesiásticos y tan digno de haber llevado sobre sus sienes una mitra para la instrucción de la Iglesia.

Sacerdote ejemplar, era á la vez teólogo profundo, moralista consumado y versado casuista. Como confesor, fué hábil concededor del corazón humano.

En su carácter de orador sagrado, notable fueron sus sermones, en los que acompañaba una vez la elocuencia y vasta erudición que poseía, otras el lenguaje sencillo de la moral cristiana.

Ann se conserva intento el recuerdo de sus notables predicaciones durante la caravana en el convento de Carmelitas descalzas establecido en esta ciudad, principalmente los que pronunció con gran elocuencia en medio de un numeroso concurso de hombres de ciencia, filósofos y moralistas, sobre las dudas de Santo Tomás, esa profunda pensión cuyo objeto principal de sus trabajos fué demostrar la existencia de Dios por el conjunto armónico de la creación, y fundar un estudio de la Teología en la naturaleza, esto es, en la ciencia del experimento, la observación y el raciocinio; elevada tesis que supo llevar á feliz término ese varón insignia, tan acreedor por tantos títulos á los sobrenombres de Ángel de las Escuelas y Doctor angélico con que se llama á esa lámpara ardiente que con sus vivos rayos honró las letras é iluminó la Iglesia.

Si la caridad es un vínculo de perfección, porque de ellas emanan todas las virtudes; si donde está la caridad, allí está la pureza y santidad de la vida; si como dice el Apóstol: "Si no tienes caridad, nada serás," ciertamente el padre Echevarría fué un modelo de santidad, porque poseo como él han ejercido con más prodigalidad ese inmenso beneficio, socorriendo con largueza á las víctimas de los desastres y débiles.

Nunca lo imploró en vano el infeliz. Era acudado, pero no sonambulaba tesoro para contemplarlos como el avaro, sino para distribuirlos entre los pobres, como fiel depositario. Su casa era el refugio de multitud de desheredados de la fortuna, cuyas lágrimas enjugaba con dádivas, no extinguiéndose nunca en su pecho el fuego de un ardiente caridad. De esa inmensa caridad partieron fueron los hospitales, los establecimientos piadosos, y entre ellos la casa de Beneficencia, que lo vivirá eternamente agradecido por las muchas donaciones que de él recibió, entre ellas una hacienda cuyos productos son una de las bases más firmes de su estabilidad.

Al reformarse nuestra Universidad el año de 1814 y buscarse, como es bueno, todas las entidades más prestigiosas del país por su saber, para formar

su ilustre Olanstro, la elección de vicerector recayó con general aplauso en el doctor don Manuel Echevarría, llamado por sus notorias cualidades á ocupar ese elevado cargo entre los hombres de saber, habiendo con tal concepto aceptado tan benemérito patrio tan honroso puesto, pero en la circunstancia recomendable de haber renunciado al sueldo y emolumentos que por razón de su destino le correspondían, para que se destinaran á la adquisición de libros para la biblioteca de ese Instituto.

Comprendiendo nuestro inolvidable Prelado, el señor Espada, que no había cosa más brillante en la Iglesia de Dios que ensalzarla con ministros dignísimos por su saber y virtudes, y por lo tanto, capaces de gobernar el rebaño de sus ovejas con la mayor perfección y celo, tuvo siempre por adjudicar de sus benéficas empresas y humanitarias propósitos á sacerdotales que, como el Padre Echevarría, por su instrucción en las ciencias sagradas, su santidad y buenas costumbres, fueran, como ha dicho un biógrafo referéndico á otro sacerdote notable del país, nuestro Platón en lo sabio, nuestro San Bernardo en lo justo y caritativo.

En 1838 le concedió su Santidad Gregorio XVI el honoroso título de Prelado Doméstico, como testimonio de buena voluntad para aquellos sacerdotales distinguidos por su saber, virtud y celo por la Iglesia. Fué aficionado á la literatura; escribió una memoria sobre los medios de extirpar la mendicidad. Tradujo con mano maestra la obra *Noches de Santa María Magdalena*.

A su buen gusto y conocimiento en las bellas artes confió el venerable Espada, la dirección y vigilancia de la construcción del monumental y artístico altar de nuestra Catedral, colgado en 1823, preparado ya, con los bellísimos frescos debidos al pincel de Perovani, que aun admiramos los sábados y fiestas que pasan por esta ciudad.

Las autoridades civiles y militares contaron siempre con el valioso asesoramiento del Padre Echevarría, y entre las diversas comisiones que se confiaron á su ilustración y celo, fué una de las más honrosas, el cargo de vocal de la Comisión que por Real Orden se nombró para informar acerca de las reformas é instituciones que pudieran servir de base á las leyes especiales que debieron regir en esos dominios, presidiendo el Padre Echevarría la sección encargada de la parte de eclesiástica, que fué una de las más laboriosas.

Las condecoraciones del gobierno y del Pontífice Romano sorprendieron la modestia de tan esclarecido sacerdote, comprendiendo, como ha dicho uno de sus panegiristas, que esas distinciones de la gloria, aunque son estimios efímeros para el progreso de los hombres, no los encaminan directamente á la inmortal Jerusalén.

La sociedad patriótica de "Amigos del País", fundada por el inolvidable don Luis de las Casas, Gobernador general de la Isla, cuyo genio benéfico le hizo el ídolo de su época y modelo de sus sucesores, llamó para que la formasen á los más eminentes eclesiásticos que se hallaban en la isla, para que por otras notabilidades, entre las cuales figuró en calidad de miembro de honor el venerable Pbro. Echevarría.

Pero para qué decir más! El elogio del Padre Echevarría está hecho en estas palabras pronunciadas en los bordes del sepulcro por uno de nuestros más ilustres abogados de cuyos labios no brotó más que la verdad: (1) "La Habana sufrirá una pérdida irreparable cuando muera el Dr. Echevarría."

La profecía de tan célebre jurisperito se cumplió, pues no solo se llenó de luto el país el día de su muerte, sino que no ha olvidado nunca el vacío que le dejó el haber dejado tan excelente ciudadano en la patria, tan ejemplar sacerdote, tan lleno de ciencia y piedad, en el seno de la Iglesia tan célebre benefactor en la sociedad.

REPORTER.

SECCION CIENTIFICA por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

Nuevos procedimientos para dar vista á los ciegos

Llevar á los hombres á la perfección, por el progreso de las ciencias, es la constante labor de la Providencia, ha dicho el ilustre señor Urdeneta en momentos solemnes, demostrándose por instantes en todos los órdenes del saber tan excelentes máximas, pues los adelantos se suceden con tanta rapidez que admiran á los investigadores que con ímpetu se dedican al estudio de los más intrincados problemas, á la resolución de las más difíciles incógnitas para llegar á la posesión de la verdad, á alcanzar de realizar los grandes

(1) Dr. D. Rafael González.

trifunfos, con la concepción de nuevos aparatos, que en determinados casos veyen la vista perdida á ciertos sujetos, cual lo afirman el señor Peter Steins, célebre electricista ruso, y el profesor Gary, de Baltimore, justamentes afamado por sus notables incógnitas.

El doctor, súbdito del Ozar Nicolás II, asegura haber inventado una máquina especial que aplicada á los ciegos les hace ver la luz y la forma de los objetos, gracias á aquella, los favorecidos perciben, no con los ojos, sino con el cerebro.

Un corresponsal de la Central News que quiso cometerse á los experimentos del ilustre hombre de ciencia, cuyo nombre sabemos, dice, que éste le llevó á una habitación pequeña y le cubrió los párpados con tanta perfección que no percibía ni un solo rayo luminoso, se encontraba absolutamente á oscuras; después le comunicó con su aparato, sin tocar la apretada venda y desde dicho instante, la profunda noche fué reemplazada por una agradable claridad blanca, muy parecida á la de los días serenos de cielo despejado.

Agregó el periodista, que el sabio le pasó delante varios cuerpos muy distintos los unos de los otros y que todos fueron vistos por él con bastante precisión, que le colocó sin embargo enfrente de un tabique al que castañaba y que la luz del instrumento eléctrico atravesando el ojo, iluminó, hizo su retina pesar de tener los ojos perfectamente tapados, padeciendo en esas condiciones desde cuando existía, ó no claridad y de

la mayor ó menor intensidad de la misma.

El prestigioso doctor Steins se manifiesta seguro de que su nuevo invento es una realidad y que él no hace ver con entera precisión á los ciegos, les permite distinguir los cuerpos y tener conciencia de la luz, é insiste que no se propone con su artefacto restañar las funciones al globo ocular, sino de suplir sus dinámicos en el cerebro, donde se verifica la percepción visual.

No pocas patentes de invención está obteniendo en Europa el electricista moscovita, las que explotará sin que lleve el propósito de hacerse rico, sino sólo el de serle útil á la humanidad, que es su fin principal.

De tanto valer científico como el aparato ideado por el respetable ruso, en cuyo mecanismo lleva trabajando algunos años, lo es el imaginado y construido en los Estados Unidos de Norte América, mediante el cual ha recobrado la vista de manera increíble el honorable senador Hernando de Soto, persona prominentemente en la potesté república establecida por el inmortal Jorge Washington.

Usamos el artículo que nos interesa, *Nequina O oleana*, que ejercita los músculos y los nervios de los ojos con movimientos adecuados hacia adelante y hacia atrás, les da vigor y recuperan así su estado normal.

Sostiene el doctor Gary, la teoría de la vista con color por no pocos oculistas muy distinguidos, de que en bastantes casos la ceguera es determinada por el desgarro evidente, ó la atracción de las fibras musculares, bien nerviosas del órgano, que en con-

junto representa una verdadera cámara fotográfica.

La gran dificultad de llegar á porciones tan ocultas y finísimas, lo deliado del mecanismo de la vista, han hecho á los especialistas, rehuir las operaciones quirúrgicas las más de las veces y limitarse al tratamiento farmacológico, ordenando drogas al interior del sujeto enfermo, y como indicaciones locales ciertos colirios más ó menos activos.

Ahora bien, el sapiente clínico doctor Gary pensó que los nervios y músculos del ojo, son por su manera de ser, lo mismo que los demás del cuerpo humano, y que para sacarlos de la atrofia en que suelen caer, robustecerlos es el mejor medio, para ello se fijó en la gimnasia, y meditó acerca de construir un artefacto, que permitiera al órgano de la visión ejecutar movimientos determinados de variadas formas en un tiempo dado á voluntad.

Perseverante en tal idea, inventó su máquina oxilante el médico de Baltimore, la que en apariencia se asemeja mucho á un fonógrafo del eminente Edison, con un tubo de goma que parte del cilindro de aquélla y se bifurca convenientemente en otros dos, cuyos extremos terminan cada uno en un platillo fino de cristal, que se aplican sobre los ojos del paciente.

El aparato al funcionar ejerce alternativamente la acción de inyectar aire comprimido y de elevar luego el vacío más ó menos completo, en los discos que se sitúan encima del globo ocular.

Los efectos indicados producen en los ojos un suave movimiento de oscilación hacia adelante y hacia atrás, que alternativamente estira y contrae los nervios y los músculos, obligando de ese modo á fomentar la gimnasia que requieren para adquirir fuerza, regenerarse, en una palabra, recobrar su estado de completa salud.

La máquina del doctor Gary es pequeña, descansa sobre un plato de hierro, ocupando relativo poco espacio. El movimiento en el artefacto se imprime mediante un manubrio que gira con la velocidad que se quiera, según convenga, ó lo exige, el caso en que se aplica.

Los primeros experimentos con el instrumento se hicieron en los hospitales, y los pacientes en quienes se ensayó obtuvieron notorias mejoras; el inventor introdujo entonces en su obra algunas mejoras y, por último, se lo puso al Senador Hernando de Soto, que estaba casi ciego, en peligro de perder por completo la vista.

El personaje mencionado se colocó los platillos de cristal del artefacto sobre los ojos, debajo de los párpados y se imprimió movimiento al manubrio de que se ha hablado; primero se inyectó por el tubo una corriente de aire á bastante presión, que yendo á parar á los ojos los comprimió, después se efectuó en los tubos el vacío, y de ese modo tan sencillo, se logró atraer los ojos hacia la superficie posterior de los platillos, continuando uno y otro movimiento no interrumpido por espacio de quince minutos seguidos contra de lo que pudiera pensarse, la colocación de los platillos, que se ajustan perfectamente á los ojos, no ocasiona disgusto ni molestia alguna, al contrario, el ilustre senador y demás personas que se han sometido al tratamiento, manifiestan que la sensación es de alivio inmediato, de un bienestar evidente, satisfactorio.

El señor Hernando de Soto convencido del éxito, se ha sometido ya siete veces á tan inocente operación, y según afirma, ha ganado un ciento por ciento en su comprometida vista, percibiendo los objetos cercanos como los lejanos, en sito ó en bajo, de colores exagerados ó pálidos.

La máquina en cuestión hállese en la actualidad probando, en el hospicio de enfermedades de los ojos y en el espléndido oftalmológico de Pennsylvania, en Filadelfia, donde está dando seguras y satisfactorios resultados. De realizarse lo que de sus estudios esperan los conocidos doctores Steins y Gary, uno y otro inventor, con los legítimos títulos, figurarán según la máxima del sabio I. Den, "en primer lugar en el catálogo de las celebridades."

DR. GORDON.



REUMATISMO CURADO

Por un método exento de drogas, á la alcance del sentido común de todo hombre de mediana inteligencia.

Las drogas raras veces curan los reumas. Cuando las alivian es á expensas de los órganos digestivos. No pueden llegar á las articulaciones energías y congestionadas para remover los depósitos de ácido úrico que circula por el sistema y sacarlo del cuerpo. Sólo esto curará la enfermedad.

Entonces, estimula y equilibra la circulación, derrama energía en el cuerpo, al grado de aturdirlo de electricidad; desecha á fuerza los venenos del reumatismo, y lo fortifica á una contra los ataques del mal.

Mi método es seguro, suave, agradable y es una ayuda en todos los casos de enfermedad. Puede probarse la corriente gratis. Si no puede usted pasar, escriba ó mande por mi libro que es gratis é informa sobre el particular. Este libro está lleno de verdades para los hombres débiles y le ayudará.

CURADO DE REUMATISMO MUY PRONTO

May Sr. mio: Tengo el mayor gusto en hacerle saber, que mi hijo SANTIAGO, después de dos meses de haber usado su CINTURON, se encuentra tan restablecido del reumatismo, que hoy no solo puede caminar sino que puede andar en bicicleta con toda facilidad. El bastón que me era obligado á usar, ya ni se acuerda de que fué su compañero inseparable por varios años.

Soy de usted afeco y s. s. Juan López Sr. Moreno 13, Cerro, Habana

LARGA ENFERMEDAD CURADA

May querido Doctor: Le manifiesto que con el tiempo que llevo de usar su CINTURON, he tenido un alivio grandísimo. No podía casi ni andar debido á mi larga y penosa enfermedad que padeci por varios años, habiendo tomado miles de medicinas de todos clases sin el menor resultado satisfactorio. Hoy puedo atender á mis negocios y no dudo que en corto tiempo estará completamente sano.

Quedo de usted, doctor, en mis años, y s. s. Julio Carrasco Sr. Hoyo Colorado, Cuba.

Dr. M. A. McLaughlin, O'REILLY 90, HABANA, Cuba.—Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m. — Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

REUMATISMO CURADO

Por un método exento de drogas, á la alcance del sentido común de todo hombre de mediana inteligencia.

Las drogas raras veces curan los reumas. Cuando las alivian es á expensas de los órganos digestivos. No pueden llegar á las articulaciones energías y congestionadas para remover los depósitos de ácido úrico que circula por el sistema y sacarlo del cuerpo. Sólo esto curará la enfermedad.

Entonces, estimula y equilibra la circulación, derrama energía en el cuerpo, al grado de aturdirlo de electricidad; desecha á fuerza los venenos del reumatismo, y lo fortifica á una contra los ataques del mal.

Mi método es seguro, suave, agradable y es una ayuda en todos los casos de enfermedad. Puede probarse la corriente gratis. Si no puede usted pasar, escriba ó mande por mi libro que es gratis é informa sobre el particular. Este libro está lleno de verdades para los hombres débiles y le ayudará.

CURADO DE REUMATISMO MUY PRONTO

May Sr. mio: Tengo el mayor gusto en hacerle saber, que mi hijo SANTIAGO, después de dos meses de haber usado su CINTURON, se encuentra tan restablecido del reumatismo, que hoy no solo puede caminar sino que puede andar en bicicleta con toda facilidad. El bastón que me era obligado á usar, ya ni se acuerda de que fué su compañero inseparable por varios años.

Soy de usted afeco y s. s. Juan López Sr. Moreno 13, Cerro, Habana

LARGA ENFERMEDAD CURADA

May querido Doctor: Le manifiesto que con el tiempo que llevo de usar su CINTURON, he tenido un alivio grandísimo. No podía casi ni andar debido á mi larga y penosa enfermedad que padeci por varios años, habiendo tomado miles de medicinas de todos clases sin el menor resultado satisfactorio. Hoy puedo atender á mis negocios y no dudo que en corto tiempo estará completamente sano.

Quedo de usted, doctor, en mis años, y s. s. Julio Carrasco Sr. Hoyo Colorado, Cuba.

Dr. M. A. McLaughlin, O'REILLY 90, HABANA, Cuba.—Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m. — Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

El barbero y el sabio

(CUENTO)

En tiempos del rey Jacobo había en Inglaterra un embajador de España, sabio muy erudito y poco hablador, que emitía en la corte con cualquier motivo la opinión de que no deberíamos comulgar con los pensamientos más que por signos; que era inútil hablar.

Según él, con este procedimiento se tiraban menos tonterías y se reflexionaba más, como afirmaba Esposo; la lengua era la peor de las cosas.

Esta madrugada uno de los guardas de Brantome, pasando por el lago, notó algo anormal. Fué á ver lo que era, y encontró el cuerpo de miss Rane en el fondo.

—¡Miss Ranel!—gritó el capitán.—¡Eso es imposible! ¡Miss Rane ahogada! ¡Qué iba á hacer allí!

—No se sabe; pero desgraciadamente es su cadáver el que acaban de traer.

—¡Muerla!—repitió el capitán, y Moncrieff jamás olvidó el inmenso honor que su amigo pronunciaba aquella palabra. Temblaba como una hoja, y sus ojos parecían espagados.

—¡Ayúdeme usted, Moncrieff!—dijo.—La vista y las fuerzas me han abandonado, pues yo amaba á Gladys Rane. Acompáñeme á mi cuarto y déjeme solo.

El embajador hubiera querido que se cortara la lengua á todos los reos nacidos, opinión contra la cual protestaban todas las damas.

Un día que desarrollaba sus teorías en presencia del rey Jacobo, y que se lamentaba de que en ninguna parte hubiera un profesor de signos, el rey le dijo:

—Tengo un profesor tal como lo desea usted, un hombre de los más notables.

—¿Es posible!—exclamó el embajador V.—¡Haédmelo conocer.

—Es que enseña en una universidad muy lejana—dijo el rey.

—¿Qué importa!—dijo el embajador V.—¡Deseo conocerle.

—Enseña en la universidad de Aberdeen, en el Norte de Escocia, á mas de sesenta y cinco millas de aquí.

—Aunque habitara á veinte mill leguas de aquí—dijo el embajador,—¿cómo le encontraría mañana partiré.

Al día siguiente se puso en camino: El rey, que no quería pasar por mentiroso, envió á toda velocidad un correo al rector de la universidad de Aberdeen para avisarle de la llegada del embajador y del motivo de su viaje, añadiéndole la orden de encontrar un medio de complacerle, sin hacer quedar mal al rey.

El embajador llegó á Aberdeen y fué recibido con gran pompa por el rector de la universidad y por todo el número de profesores.

Se le hizo visitar detalladamente todo el establecimiento y después se le sirvió una excelente comida.

El embajador, que no perdía de vista el objeto de su viaje, solicitó ver al profesor de signos.

—He venido á Aberdeen con este objeto—dijo el rector;—partidario del lenguaje de signos, expuso mis ideas al rey, quien me dijo que en vuestra docta universidad había un maestro en esta arte tan desconocido. Vengo, pues, á suplicarle tenga la bondad de presentarme.

—Suñor embajador—dijo el rector—la universidad cuenta en efecto con un maestro en el arte de expresarse por medio de signos. Es un sabio tan modesto como instruido, pero por desgracia está ausente; hace proclamas entre los montañas de Escocia, y su ausencia puede prolongarse durante mucho tiempo; ignoro cuando estará de regreso.

De esta manera probaba desembarrasarse de su huésped.

—¿Es muy fastidioso—dijo el embajador;—pero no renuncio á mi propósito. Le ruego me permita esperar aquí, donde permaneceré, aunque tenga que esperar un año entero.

—Su excelencia nos dispensa un grande honor—dijo el rector.

Después de comer, muy reconcomado el rector por la tenacidad de su huésped, reunió á los profesores y les invitó á bucear entre todos un medio para decidir á tan molesto visitante á que partiera.

Unos propusieron tratarle de modo que se le hiciera imposible su estancia allí.

—No—dijo el rector;—no podemos recibir mal á un enviado de S. M., y que además es el representante de una potencia extranjera; es preciso encontrar otro medio.

—Yo creo que he encontrado otro medio—dijo el profesor de latin y griego.

—¿Veamos—dijo el rector.

—Es preciso que uno de nosotros se presente como profesor de signos.

—¡Imposible!—dijo el rector;—les he presentado á todos.

—Se trata—dijo el profesor—de hallar una persona que se preste á desempeñar este papel.

—¿Pero ¿quién?—preguntó el rector.—Yo sé alguno—dijo un catedrático—que hará bien el papel: es Jaime Clarkson, el barbero; es inteligente y muy apto para desempeñar el personaje.

Clarkson era tuerto, ojo y muy burlesco. El rector le envió á bucear y le explicó lo que se esperaba de él. Aceptó y así lo recomendó que no abriera la boca para nada y que no contestara más que con gestos á las preguntas que le haría el Embajador.

Algunos días después, el rector dijo al embajador que el profesor había regresado más pronto de lo que esperaban y que estaba dispuesto á discurrir con él.

El embajador tuvo un alisgrón. Se disfrazó el barbero con una toga de catedrático, y se le puso una peluca inmensa. Se condejo al embajador al salón de grados donde le esperaba Clarkson.

Primeramente les presentaron mutuamente.

El embajador se inclinó, y el barbero hizo una profunda reverencia.

—¡Ahora, excelencia—dijo el rector,—vamos á dejárselo con nuestro sabio colega.

Se retiró, junto con los demás profesores, á una sala próxima á esperar, no sin inquietud, el resultado de la entrevista.

Brantome... ¿cómo ha podido ir Gladys allí!

Y sin embargo, no se dice una palabra respecto á Angela. ¡Habrá... ph, qué horrible pensamiento...! ¡habrá confundido una con otra!

Un grito de desesperación salió de su garganta, pero se recobró inmediatamente.

La idea era absurda. Gladys no conocía á nadie en Brantome; ni aun sabía que Angela estuviese allí; y cómo podía llevar el abrigo que él había comprado á su hijastra!

—¿Qué horrible ideal—repitió con forzada risa.—¡Alguien llamaría una justicia divina si yo hubiese muerto al adorado en vez del aborrecido. ¡Pero eso es imposible! ¡Otro cadáver será encontrado en el lago de Brantome.

Es preciso que yo resuelva este misterio por mí mismo.

Su rostro estaba espantoso cuando atravesó el zaguán, lleno de gente, donde reinaba una confusión indescriptible llorando las mujeres y hablando los hombres en voz baja.

Más de uno se interrumpió para mirarle cuando salió fuera, blanco como el mármol y centelleante los ojos.

Caminó como un condenado hostigado por el demonio, todo su ser absorbido en un pensamiento.

Podía haber muerto á la mujer que amaba, por una terrible equivocación!

(Continuará.)

FOLLETIN 35

LA MARTIR DEL HOGAR

Novela escrita en inglés por CARLOTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Muzel, se vende en la "Moderna Poesía", Obispo número 136.)

Además, mis Rane no podía tampoco sospechar que ella residiese en Brantome Hall.

Cualquiera que fuese el motivo que la había encaminado allí, no tenía relación con ella, estaba del todo segura. Después ocurrióle que no conociendo miss Rane la localidad, podía haber equivocado el camino, y entonces sintió un disgusto intenso por no habérselo indicado.

Pocos momentos después, los hombres levantaron respetuosamente el cadáver para transportarlo á Ualdale. Dado un momento á decir que la conocía, pero un instante de reflexión la hizo comprender lo inútil de la cosa. Conseguió únicamente llamar la atención sobre su propia historia, y no le convenía ni por ella ni por su madre.

Significó con los ojos el fúnebre cortejo hasta que desapareció detrás de los árboles.

¿Era posible que aquella fuese la última vez que me vería á la que fué en vida rival de su madre?

¿Era realmente Gladys Rane la que llevaban fría y silenciosa á aquella casa donde horas antes brillaba como una reina de la hermosura?

¡Ah, sí...! ¡Jamás el corazón de su madre volvería á sufrir por ella!

Pero Angela tenía aún que saber que la joven había sido asesinada, y quién era el asesino; tenía aún que saber qué encadenamiento de circunstancias había colocado á su enemiga en lugar suyo.

Como lord Ualdale, creía que el correo traería noticias de Gladys y trató de convencerse de que era imposible que la joven desapareciese misteriosamente.

Corrió los ojos é intentó dormir, pero dos rostros se levantaron en su mente: el de la joven que había ahogado, y el de la mujer que amaba.

—No sé—dijo al ver su insomnio—

si podré dormir ya jamás, sin ver la crispada mano de Angela Rooden. Sus ojos se cerraron después; pero antes de que el sueño se apoderase de él, fué desvelado por un gran murmullo de voces masculinas que repetían en todos los tonos:

—¡Se ha encontrado ahogada! ¡Se la ahogó!

Saltó del sofá, livida la faz y trémulo todos sus miembros. Un grito de agonía y de terror brotó de sus labios secos.

¡Ah! ¡Habían encontrado el cadáver de Angela ya!

—Pero ¿que iba allí aquel tropel de criados y campesinos?

Al salir á la puerta oyó un grito angustioso de Fanchette; lady Ualdale parecía muerta de terror.

¿Qué significaba todo aquello? ¿A qué tanto interés por una desdichada?

Entonces, lentamente apareció entre los árboles un pequeño grupo, llevando en unas rústicas angarillas un cuerpo inerte.

las sienas le martilleaban cuando vió que los hombres entraban en el vestíbulo con su carga.

—¡Oh, Dios, yo no puedo resistir esto!—exclamó.

Abrió una de las anchas puertas vidrieras y salió. Vió el carro y oyó las silenciosas voces:

—Con confusión fué en amante. Habían traído el cadáver de su hijastra para confrontarlo con él.

—Un horrible negocio—dijo uno de los huéspedes, el coronel Moncrieff, que se acercó á él.

El embajador se acercó a Olakson y levantó un dedo de la mano derecha. Olakson, que vigilaba todos sus movimientos, elevó dos ensaguiada.

El embajador enseñó tres, y se lo presentó con aire amenazador. El embajador dió algunos pasos cojeando.

El barbero le contestó apoyando el pulgar de la mano abierta en la nariz y moviendo los demás dedos.

El embajador sacó una naranja de su bolsillo y la puso sobre la mesa. Olakson se arremangó la toga y sacó un mendrugo de pan de avena, completamente negro.

El embajador, jurando que la entrevista había durado bastante, se inclinó profundamente y se retiró. Los individuos del claustro universitario le interrogaron.

—¿Cuan grande hombre!—exclamó—No tiene rival en el mundo. ¿Que pensador tan profundo! Primero que le enseñado un dedo, queriendo decir con esto que no hay más que un Dios; enseñado me ha enseñado dos, reparando mi olvido y haciéndome comprender que hebia el Padre, y el Hijo; luego le he presentado tres dedos para decirle que hebia omitido al Espíritu Santo. Me puso el paño debajo de las narices, lo que significaba que el Padre el Hijo y el Espíritu Santo no hecia más que uno solo.

Imité una cojera para significar que los hombres andan mal y menudo por el camino de la virtud, y me contestó con un signo que quería decir: es preciso ser filósofo y adoptar una resolución. Sacó una naranja del bolsillo para demostrarme que la bondad de Dios es infinita, puesto que no solo nos da lo necesario sino también lo superfluo; en seguida me enseñó un grosero mendrugo de pan de avena para recordarme que es preciso vivir sobriamente y desochar el lujo.

El embajador se despidió de los individuos del claustro universitario, quienes hicieron entrar al barbero para conocer sus impresiones. Estaba furioso.

—Vuestro embajador es un grosero —dijo— me ha enseñado un dedo para reprocharme el que no tengo más que un ojo; yo le he enseñado dos para decirle que veía tanto como si tuviera los dos; insistiendo ha levantado tres dedos para hacerme comprender que entre los dos no tenemos más que tres ojos; indignado por su grosería, le he puesto mi paño debajo de las narices. ¿Saben ustedes lo que ha hecho? Se ha prestado a cojear burlándose de mi desgracia; yo me he enojado de hombres y le he hecho un palmo de narices.

En seguida me ha enseñado una naranja para humillarme, queriendo decir: en vuestro país no hay nada semejante, no hay como España. Por única respuesta he aseado un pedazo de pan negro para asegurarle que no necesitaba los productos de su país; lo a tirárselo por la cabeza, cuando tomó la resolución de hacerse una reverencia y retirarse.

Los individuos del claustro universitario, admirados de la manera como habian pasado las cosas, le notificaron del mismo modo al rey Jacobo, a quien hicieron reír durante mucho tiempo.

EUGENIO FERRER

Habaneras.

(NOTAS)

Correo de bañas

Una boda esta noche. La de la señorita Blanca Sevilla con el joven Alberto Angulo. Se celebrará en el templo de Monserate.

Enhorabuena. Angela López Castellanos, bella y modesta é inteligente señorita de Madrid, acaba de llevar á término, con el más feliz resultado, sus exámenes de Maestra.

Prueba elocuente dió la señorita López Castellanos en este acto de su amor á los estudios.

El magisterio cubano se honrará, en día no lejano, con el concurso de esta joven meritísima.

Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.

La Asociación de Dependientes dará en el teatro Nacional un gran baile, para sus socios, la noche del domingo 14 del corriente.

Tocará la orquesta de Felipe Valdés con violinistas profesores. El teatro hará, como es otras fiestas análogas de la rica é importante asociación, un decorado espléndido.

En la playa. El baile en la gloria de la playa, como despedida de la temporada, está definitivamente acordado para el último sábado de Septiembre.

Pronto se pondrán de venta los billetes personales.

Liceo de Guanabacoa.

El Liceo de Guanabacoa prepara una velada para el día 20. Dará esa noche una conferencia, que versará, según hemos podido enterarnos, sobre un tema de actualidad, el elocuenteador Dr. Aristides Agüero.

UNA LIMOSNA

Es extraordinario el número de niños pobres que concurre al Dispensario "La Caridad", debido sin duda á la falta de trabajo que experimentan las clases pobres. Como ciento cincuenta botellas de leche y más de cien libras de arroz ó harina de maíz se reparten diariamente en aquellos salones.

Suplico á las personas pudientes que no nos abandonen; que eleven allí, para los infelices niños, leche condensada, arroz, harina de maíz y alguna ropita usada. Dios pagará con oreas la generosidad de los donantes, y las infelices madres lo bendecirán. Habaza y Obacoón, planta baja del Obispaado.

DR. M. DELFIN

POSTALES

A la niña

Elvira Hermida y Antorcha. (Tarjetas: un grupo de golondrinas en torno de una torre) La golondrina emprendió en vuelo á otras regiones; mas vuelve luego alegre al nido en que nació. También á las alas tiernas se van las ilusiones; pero ¡ay! la que se aleja, jamás, jamás volvíó.

A Carmen Fraga.

(Tarjetas: en mar apacible, una barca navegando á toda vela) Navega barca, navega por ese mar en bonanza, que todo en el mundo llega, y llegarás con Fe ciega al puerto de la Esperanza.

A Hortensia Hiraldez.

(Tarjetas: un grupo de golondrinas en torno de una torre) ¡Gracia!... La tuya, alma mía ¡Talen of... ¡Si lo heredaste! ¡Virtudes!... Son tu tesoro. ¿Qué te dirán las postales?

A Ana Luisa Pesant.

(Tarjetas: un grupo de golondrinas en torno de una torre) Por qué delirada ébena, que embriaga los corazones, que el soplo de las pasiones nunca azote tu existencia; y que libre de pasares, corra tu vida gozosa como el agua bulluciosa de tu placido Alameda.

JOSÉ E. TRUJILLO

BASE-BALL

LOS JUGADORES CUBANOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, Agosto 25 de 1902. El gran orioleño está en buen desahiso en la city de Kent, Ohio, quedando derrotados al final de la séptima contienda, los aguerridos players cubanos.

En este buen game los pitchers de ambos nines estuvieron en extremo efectivos, conteniendo con gran acierto la agresividad de los batsmen contrarios.

El batting cubista estuvo regular, dejando de anotar de consiguiente uno de los factores más decisivos en la conquista del triunfo.

En cuanto al field E. Prats, R. Valdés y Carrillo, realizaron sus oportunas jugadas, defendiendo en más de una ocasión las esperanzas de los players contrarios.

Al batista en primera línea, F. Morán significó en el uso de la mojarra M. y E. Prats, Padrón, Royer y R. Valdés.

Y no va más. La anotación: Kent..... 0 0 0 0 0 1 3 = 4. 6. 2. All Oubans 1 0 0 2 0 0 0 0 = 3. 7. 3. Struck out: por Parkes, 3; por Royer, 2. Bases on ball: Parkes, 2; Royer, 3. Sto en base: Barry, Orth y Diggins. Time: 1.45 ms.

En Charleroi, Pa., obviaron los All-Oubans una como esta victoria, derrotando con gran ventaja al club local del mismo nombre.

O. Royer, el buen pitcher rojo, efectuó el *throwing work*, en este match y de su efectividad da fe la victoria que alosaban los Oubans.

Por esta vez el *laing oriole* no permaneció mudo, anotándose los hits cuando estos significaban realización de runs.

Lo notable de las jugadas efectuadas por L. Padrón, Carrillo y E. Prats, ayudaron grandemente á la conquista del triunfo.

El *shogger* Carrillo, E. Prats, F. Morán y Royer anotaron sendos hits. Del lado contrario, el *batting* fué flojo, y en cuanto al *field*, por debajo del *batting*.

Y para los lectores que deseen encontrar detalles, ahí va la anotación por innings:

H. E. All Oubans. 4 2 0 1 0 0 1 0 = 8 10 2 Charleroi..... 0 0 0 0 0 1 0 0 = 2. 6 4 Two base hits: W. Prats, Taylor y Glassburner. Struck out: por Glassburner, 3; por Royer, 4. Double play: Charleroi, 1. Bases on ball: por Glassburner, 1; por Royer, 1. Times of game: 1.45 ms.

Próximamente irán las anotaciones de los dos juegos celebrados en Charleroi, Pa.

De estos encuentros me ocuparé en las notas que remitiré á ese DIARIO.

TOMÁS GUTIÉRREZ.

PUBLICACIONES

MEMORIA.—El señor Gobernador Civil de Santa Clara, general don José Miguel Gómez, nos remite un ejemplar de la última memoria rendida por aquel Centro al Gobierno Militar de la Isla.

Diaba Memoria, confeccionada en la imprenta *El Iris*, de Santa Clara, está tan bien impresa, que parece salida de los magníficos talleres tipográficos de los señores Rambia y Bousa de la Habana.

Agradecemos al señor general Gómez su obsequio.

REMESA DE PERIODICOS. Acaba de llegar á *La Moderna Poesía*, por el último vapor correo la siguiente remesa de periódicos:

Españoles.—La Ilustración Española y Americana; La Moda Elegante; La Estación; El Mundo Naval; Album Salón; Blanco y Negro; Nuevo Mundo; La Saeta; Barcelona Osmos; El Arte; Hispania; El Iris; Madrid Osmos; Per Eos Mundos; Alrededor del Mundo; La Escudra de Corretas; La Revistar; El Herald de Madrid; El Motín; Las Dominicales; Instantáneas; La España Moderna; La Lidia; El Torero; El Especto.

Americanos.—Herald; Journal; Sun; World; Standard; Courier des E. E.; U. U.; Florida Times; Union Citizen; Munsey; Harper's; Weekly; Puck; Judge; Metropolitan; Magazine; Frank Leslie; Review of Reviews; Broadway Magazine; Black Cat; The 400; Journal for Travel; Navy & Army; Field and Stream; London News; Forum; Mc Clure; Country Magazine; Scribner Magazine; Truth; Leslie Weekly; Police Gazette; Police News; Life; América Científica; Illustrates; American and Las Novedades de Nueva York.

Francés.—Le Figaro Illustré; Le Figaro Salon; Vie Illustré; Vie Parisienne; Le Theatre; La Banarans; L'Exposition; Le Lecteur por tous; Monde Moderne.

También se ha recibido, y se vende á 10 centavos, el *Bianco y Negro*, y se sirve á domicilio al mismo precio.

Se admiten suscripciones á precios módicos á todos estos periódicos, sirviéndose á domicilio con prontitud.

Postales.—Se reciben todas las semanas grandes novedades en colecciones y sueltas que se venden á precios módicos. Hay saban recibido nuevas colecciones. ¡Hay que verlas!

Ya lo saben los amantes de las buenas lecturas.

CRONICA DE POLICIA

EN EL PARADERO DE LA CIENEGA

En el Centro de Socorro de la 3ª demarcación se constituyó anoche el Sr. Juez de guardia, por haber recibido aviso de que en dicho Centro se encontraba un individuo gravemente herido.

Este resultó ser el parido Horacio Zayas Manzano, natural de Puerto Príncipe, 43 años, jornalero y vecino de Agricultura 4 barrio de Puentes Viejas, al que según certificado médico, fué necesario hacerle la amputación del brazo derecho, presentando además heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Según los informes que se leones que presenta este individuo, las heridas casualmente en el paradero de la Cienega, por haberse caído de la máquina de la línea férrea, y ser a rodado por la máquina y 2 que presenta sus servicios en el patio de dicha casa.

El maquinista don Francisco J. Rodríguez y fogonero parido Aguedo Batrán Bonet, que fueron detenidos preventivamente, quedaron en libertad tan pronto prestaron declaración.

El lesionado Zayas Manzano, fué trasladado en gravo estado, al hospital.

CIDENTE CASUAL

Encontrándose la moza Narsela Calvo G. Bargas, vecina de San Isidro número 83, sentada en el quicio de la puerta de la calle, que está á más altura de la misma, fué caida de la de un gas que, cuando lo atravesó la fractura completa del antebrazo izquierdo.

La lesión fué asistida en el Centro de Socorro de la primera demarcación, donde se calificó de grave su estado y el capitán de policía 4º distrito, dió cuenta de este hecho al señor juez de guardia.

EN EL PARQUE DE COLON

El parido Alejandro Brea, vecino de Atocha número 12, en el Centro, fué detenido por el vigilante número 519 y conducido á la cuarta estación de policía, por acusarlo el moreno Antonio Oquendo, de haberse hurtado un escritorio en los momentos de estar dormido en uno de los asientos del parque de Colon.

El hombre fué oprimado y el acusado ingresó en el Vivac á disposición del Juzgado correccional del distrito.

CON UN CLAVO

En la casa de salud "La Surtisima Concepción", perteneciente á la Asociación de Dependientes de la Habana, ingresó ayer don Juan González Villa ni, vecino de la calzada del Príncipe Alfonso número 403, para ser asistido de una herida producida en la planta del pie derecho, cuando se lastimó casualmente al pisar un clavo.

DETENIDO

Por aparecer autor de la estafa de tres pesos plata, de que fué víctima el 27 de marzo próximo pasado la señora doña Juan Ballola, vecina de Fernandez número 6, fué detenido el blanco Guillermo Sanz Hernández, y remitido al Vivac á disposición del juez correccional del segundo distrito.

MUERTE REPENTINA

En la casa de vecindad calle I entre 21 y 23 barrio del Vedado, falleció repentinamente la blanca Eloisia Diaz Morejón, natural de Santa Clara, de 30 años, y de estado soltera, cuyo cadáver fué remitido al Necroscopio á disposición del Juez Municipal de aquel distrito judicial.

CON UN VÍDEO

La menor Juana Ferrer y Sardinas, de 14 años y vecina de la calle C entre 1 y 23, fué asistida por el Dr. Havis, de una herida de seis centímetros de extensión en la pierna izquierda, de procedencia grave.

Dicha lesión se la infligió casualmente con un vidrio en el patio de su domicilio.

BREVES EN CONSERVA

D. Antonio Siles, duobry vecino del café *El Iris*, calle de Zona número 1, se presentó ayer, en la Sección de Secreca, manifestando que un individuo blanco le había estafado 13 pesos 30 centavos plata española, importe de 350 bravas en conserva. El autor de este hecho no ha sido hallado.

UNA MUJER LESIONADA

En el Centro de Socorro de la primera demarcación fué asistida en la mañana de ayer, la señora doña Matilde Varas, natural de C. diz, de 49 años, casada y vecina de Orapa. Fué lesionada ayer por el tránsito eléctrico número 36 de la línea de San Juan de Monte á San Juan de Dios, en los momentos de transitar por el calle de Monserate esquina á Orapa, causándole una herida leve en la región parietal derecha y otra en el pubis de la oreja del mismo lado.

HURTO

Luis García, vecino de la calzada de Belascoain, fué detenido por el vigilante número 701, a causa de robarle D. Maximino Fernández, domiciliado en San Isidro número 4, de haberle hurtado varias botellas de vino de la marca "Gardona y López".

El detenido se le ocupó una de las botellas hurtadas. Fué remitido al Vivac.

CHOQUE

Anteañoche chocaron en la calle de la Florida esquina a Misión, el tranvia eléctrico número 32 de la línea de Jesús del Monte, y un coche de plaza. A causa de este accidente, sufrió desperfecto la puerta de la casa Florida número 83.

LESIONADO

El joven don José Cabrera González, de 16 años y vecino de Concordia número 12, sufrió casualmente una herida menos grave en el labio inferior y una contusión en la cara, al caerse de una bicicleta, en la calle de Concordia, entre Galiano y Agulla.

ROBO CON FRACTURA

A la señora doña Josefa Hernández Delgado, de 50 años, vecina de Idensirra número 41, le robaron en una habitación varias prendas de oro, por valor de 31 pesos. Para llevar á cabo el robo fué hurtada la cerradura de la puerta del cuarto, y las de las gavetas de una escarapate.

POLICIA DEL PUERTO HERIDO MENOS GRAVE

Ayer, á las tres de la tarde, encontráronse al látigo Liso Siva, jornalero, de 25 años de edad y vecino del primer carrerón de Casa Blanca, barracón "La Milista", trabajando en una lancha al costado del vapor cubano *Amelia del Calado*, el arrojador un palo de otra lancha que se hallaba allí cerca, causándole una herida en la cabeza.

El doctor G. de los Reyes, médico de guardia en la casa de Socorro de Casa Blanca, a donde fué conducido, le practicó la primera cura.

Según certificado de dicho facultativo, el asistido Liso Siva presentaba una herida contusa de diez centímetros de longitud, que interesaba la parte blanda hasta el plano óseo, de profundidad menos grave.

Como el paciente manifestase contar con recursos para atender á su asistencia, fué trasladado á su domicilio.

El sargento de guardia en la estación de policía del puerto, don Juan Riva, levantó el acta correspondiente dando cuenta al Sr. Juez Correccional del primer distrito.

A la estación de policía del puerto fué conducidos todos los jornaleros que se encontraban á bordo de las citadas lanchas para que prestaran declaración.

DETENIDO

Por el policía del puerto número 9, fué detenido ayer tarde y conducido á la estación de la misma el marinero John Kenny, por estar embriagado y haberse subordnado contra el capitán de dicho buque.

AHOGADO

Anoche como á las ocho de la mañana se fue á bañar al littoral de Regla, los jóvenes Francisco Villar González, vecino de Agramonte 197; Teodomiro Diaz Smith, de Céspedes 92; Erno de Diaz Pérez, de Agramonte 119; y Manuel Maras Fuentes, de Céspedes 113, en Regla, habiendo perecido ahogado ese último.

Los tres compañeros de Matas, manifestaron á la policía que los cuatro se habían reunido para ir á bañar al lugar antes mencionado, que ellos tres sabían nadar, no sucediendo lo así á su compañero Matas, por lo que ellos se arrojaron agua nadando hacia fuera, y Matas se quedó á la orilla; y como momentos después regresaron y como no vieran á su compañero se arrojaron á llamarlo y viendo que no contestaba, dieron aviso al vigilante número 701 Oquendo Diaz, en unión del cual se internaron á buscarlo, encontrándolo en el fondo de un lugar donde no daba pie.

El cadáver fué reconocido por el doctor Guillermo O. hía médico de la Casa de Socorro de Regla.

Por el sargento de guardia de la policía del puerto, que se encontraba en el lugar del suceso, se levantó el acta dándole cuenta al Juez correspondiente.

GACETILLA

LA FUNCIÓN ASTURIANA.—A la vista tenemos el programa de la función que se celebrará el domingo próximo á favor de los fondos de la Sociedad Asturiana de Beneficencia en el gran teatro Nacional, (santa Teodora).

La compañía de Albin pondrá en escena las zarzuelas *Ensayo en Libre*, *La Mazorca Roja* y *La Noche de San Juan*, en las que toman parte los principales artistas.

Las Estudiantinas *Evos de España*, nuevamente organizada por don Ricardo Rivas, tocará la gavotta *Blena*, composición de don M. Pérez, y el vals *Sueños de amor después del baile*; la apañada tipo searista *Esperanza*; Pastor cantará en carácter la *Bohémia asturiana* de Anastasio Rovers y José Mañri, dirigida por el mismo, titulada *La Gaviota*; nuestro querido amigo y compañero en la prensa don José B. Aguilera leerá una poesía en bábé, dedicada del popular *Nolida*, dedicada á la Sociedad de Beneficencia de Asturias, y la *Banda Española* tocará en el pórtico del teatro escogidas piezas de su repertorio.

Las localidades para tan notable función están de venta en el Centro Asturiano, en Dragones esquina á Galiano, tienda *El Oriente*, y el día de la función en las taquillas del teatro, desde las cinco de la tarde en adelante.

La directiva del Centro Asturiano celebrará á las nueve de la mañana del mismo día 7, una misa solemne bajo tienda de campaña en uno de los sitios más pintorescos de la quinta *Ocasión*, y á las diez se obsequiará á los enfermos con un almuerzo extraordinario.

A esta fiesta invitará la Junta Directiva del Centro á las autoridades, á la prensa y las directivas de las demás asociaciones hermanas.

POSTAL.—A María Luisa Seguí. Cual diamante que en el fondo permanece de las aguas sin que traspase una gota en seno de lumbre difana; así tu pureza extiende sobre la tierra sus alas sin que la manille el cielo de las pasiones mundanas.

Saturmino Martínez.

LOS TEATROS.—Payret abre de nuevo sus puestas esta noche con la compañía de Honoroni. Se pondrá en escena *Los dos pilletes*, la grandiosa obra dramática-romántica, dividida en dos épocas y ocho cuadros.

Es la obra de los grandes éxitos de Honoroni.

Mañana: *Espritismo*. A la escena de Albin vuelven *La Torre del Oro* y *Ensayo en Libre*, obras cuyas representaciones siguen á diario dando magníficas entradas.

Anoche la tanda de *La torre del Oro* estaba muy favorecida. Gran concurrencia, lo mismo en las bajas que en las altas localidades del popular teatro.

Finalizará la función de esta noche con la comedia *El otro mundo*. Un colmo de gracia.

PAYRET.—Nos dice el amigo Pedraza, para que así lo bagamos público, que en la contaduría de Payret se necesitan señoras ó señoritas para una ocupación honrosa.

Darán razón á todas horas. RECREO SOCIAL.—La directiva de la simpática sociedad de asuntos *Recreo Social*, ha acordado celebrar en la noche del sábado próximo un baile en sus elegantes salones de Galiano número 8.

Reina gran animación entre nuestra juventud para asistir á esta fiesta. Tocará una arduada orquesta francesa, según nos lo participa nuestro amigo el señor Francisco Oballe, entusiasta secretario de esta sociedad.

LA NOTA FINAL.—Gedición de hablar de personas que han desaparecido sin que se haya vuelto á saber de ellas.

—Esas cosas—dice—suceden por falta de precaución. Si yo desapareciese me encontrarían enseguida, porque llevo siempre en el bolsillo las señas de mi casa.

RESTAURANTE COMIDA PARA HOY DINER

enommé: hois-fies. Boudire de Voltaire á la Regena. Croquettes de poisson. Filet de boef braisé au légumes. Tournedos á la Bordalaise. Dintons rotí.

"DESSERT" Charlotte á la Conde.

ESPECTACULOS

MIERCOLES 3 DE SEPTIEMBRE. GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía Dramática.—A las ocho.—El drama en ocho actos *Los dos Pilletes*.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función portandana.—A las 8:10: *La Torre del Oro*—A las 9:10: *Ensayo en Libre*—A las 10:10: *El Otro Mundo*—En ensayo: la zarzuela *San Juan de Luz*, gran decoración pintada en Madrid, para la grandiosa obra de magia *¡Que Vadis!*, cuyo estreno será pronto.

SALON-TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y B. líe.—A las 8:15: *Lo que pasa en Indo-China*—A las 9:15: *Bonita Noche de Boda*—A las 10:15: *Intermezzo con El vira Agena*—Y en los intermedios bailes.

TERRENOS DEL ALMENDARENS.—El jueves á gran mataca entre los clubs *Almendarens* y *Feista*—A las 3 de la tarde.

HIDRODROMO DE BUENAVISTA.—El miércoles 3 á las cuatro de la tarde.—17ª carrera de la temporada de verano.—Prepárese un interesante programa.—Funcionará la mutua y el Book americano.—Se venderá un tomo por el caballo ganador y para el que llegue segundo.—Trenes cada media hora.—Señora gratis tola la temporada.

EXPOSICION IMPERIAL.—No hemos recibido el programa.

ANUNCIOS

EL JEREZANO

Gas; ocho fresco á todas horas. PRADO, 102 TELEFONO: 556

EN GALLIANO, 101, entrada por San José, se alquila habitación á la calle y 2 interiores, la 1ª en \$20 oro y las interiores en \$15 oro cada una. Son muy frescas y con todas sus comodidades, á hombres solos ó matrimonios sin niños. 7872 4-11 44-2 4a-3

Ocasión y ganga. Se venden dos Planos de mangrula, con veinte piezas cada uno del País, Americanas y Españolas, se piden al comprador al corriente en el museo; pueden verse y oírse en el café "El Sereno", Empedrado y Monserate, desicimo de la tarde á nueve de la noche; se venden por tener que ausentarse su dueño. 7034 1d-2 7a-2

SE ALQUILA un piso alto de la casa Príncipe Alfonso, 228. Es muy fresco y cómodo para regular familia. Precio muy arreglado. 6992 8a-10 5a-31

CARRUAJES DE LEJO, con ranchos de gomas, Consulado, 121. Teléfono 280.—Esta casa ofrece sus elegantes carruajes á precios muy bajos para alquileres \$ 2.50 plata, bautizos \$ 2.50 plata, bodas \$ 2.50 plata, pasaje 2 horas \$1.00 plata. Estos precios son en la Habana. Todos los servicios se hacen igualmente á precios módicos y con puntualidad. 7023 3a-1 1d-1

PRESTAMISTAS.—En el mejor punto de la Habana, se sigue un magnifico local, con armarios y vidrieras, todo nuevo en condiciones para trabajar enseguida. Informes: Belascoain, 37, esquina á Concordia. 6934 5a-28

Banania Harina de Platano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES. TOMANDO ESTA DELICIOSA Y ESQUISITA HARINA COMO ALIMENTO. De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Viveres. Eros 11366 alt 8011

DE TODO UN POCO

¡Eso no! (Soneto para un abanico.)

Fantalla que á tu rostro niegas el beso que darie intenta el *luminar del día*; ventana con morana celosía que te defiende de amante exceso; frágil juguete que, en tus manos preso, indique tu impaciencia ó tu alegría; muda y superlativa profecía, puñal que mate á un alma en cuerpo liso...

De tantos nos, el que más te pете dale á esta prenda; oráculo, juguete, fiero puñal, pantalla ó reja dura....